



# LA COLERA DE LAS MASAS CATOLICAS

Los jerarcas de la Iglesia no pueden ocultar su desasosiego ante el indignado descontento que su contumaz apoyo al franquismo, su fusión con el régimen, está produciendo entre los católicos españoles.

Este descontento es amplísimo entre los trabajadores católicos de las ciudades, y nueva prueba de ello, entre tantas otras, han dado los huelguistas católicos de la Euzkalduna con sus acerbos críticas a la actitud del obispo Morcillo y de sus acólitos y misioneros. Es amplísimo también entre los campesinos católicos, expoliados por el franquismo como los demás. Se manifiesta vivamente entre los pescadores tradicionalmente tan influidos, en buena parte al menos, por las ideas religiosas. Se extiende y bulle entre las clases medias y los intelectuales. La actual y significativa floración en periódicos y revistas de artículos sobre el tema « católicos y catolicistas », en los cuales por un lado se deslizan críticas contra la intransigencia religiosa y por otro se intenta justificar ésta, son una muestra de ello. Hasta en Navarra se empieza a acoger fríamente a las misiones, y en todo el país las hipócritas campañas en pro de una Iglesia supuestamente perseguida en los países democráticos se saldan con repetidos fracasos y son muchos los católicos que en plena calle rechazan con gesto destemplado los emblemas que se les quiere prender en la solapa.

Calmar esta cólera de los católicos ha sido sin duda uno de los propósitos que han llevado al Primado Pla y Deniel a aconsejar a las jerarquías eclesiásticas y a Acción Católica una mayor cautela y más fina hipocresía en su actuación como fuerzas del régimen. El mismo palillo ha tocado el cardenal Arzobispo de Santiago en su discurso de contestación a Franco y en el cual se ha lamentado de que « hombres de mala voluntad y de intención torcida » sospechen — ¡qué maliciosos! — que la Iglesia española está enfeudada en el Estado franquista.

Y así, mientras asumen en la dictadura de Franco un papel cada día más importante y se benefician espléndidamente de ella, los jerarcas de la Iglesia realizan desde sus periódicos y revistas, desde tribunas y púlpitos, una furiosa campaña dirigida al imposible de demostrar a los católicos, víctimas del franquismo, la « soberana independencia de la Iglesia », el « apoliticismo de la Iglesia », es decir... ¡que la Iglesia está exenta de responsabilidad en las iniquidades de un régimen del que forma parte!

Este estado de ánimo de incontables católicos españoles, su oposición al franquismo y la luz que se hace en sus conciencias sobre el papel reaccionario que desempeña la Iglesia como entidad política y social constituyen un fenómeno de la mayor importancia política y abren perspectivas alentadoras a la democracia española. Haciendo bandera política de la religión, especulando sin escrúpulo alguno con los sentimientos religiosos de millones de católicos pertenecientes a las clases medias de la ciudad y del campo y a otros sectores de la población cuyos intereses demandaban la instauración y el desarrollo de la democracia, la Iglesia ha conseguido durante largas décadas enfrentarlos en gran número a las fuerzas progresivas y utilizarlos en calidad de masa de maniobra de la peor reacción. Esa es una de las grandes experiencias de nuestro siglo XIX.

Durante la segunda República los dignatarios eclesiásticos llevaron al extremo límite esta vieja maniobra. La Iglesia, una de las fuerzas inspiradoras de la sublevación, consiguió uncir al sangriento carro de Franco a buena parte de los campesinos católicos de Navarra, Galicia, Castilla y a otros sectores de la población española en quienes influía. Hoy pone todo su empeño en impedir que los católicos españoles, en su inmensa mayoría dañados y oprimidos por el franquismo como el resto de sus compatriotas, se unan a éstos, se unan al pueblo, en la lucha contra el franquismo y por la democracia. En este orden de cosas ese es hoy para los jerarcas de la Iglesia el objetivo número uno. Medio principal que emplean para conseguirlo: el de repetir a esos

católicos, en todos los tonos, que en una democracia restaurada sus sentimientos religiosos serán atropellados, su religión perseguida y su culto prohibido. Y hay que decir que tales calumnias todavía hacen mella en no pocas conciencias paralizándolas para la lucha.

Naturalmente, el interés de los comunistas y de las demás fuerzas progresivas españolas consiste en demostrar a los católicos la falsedad de estas profecías y en unirlos al resto del pueblo en la acción contra el franquismo, contra el pacto por el cual aquél ha vendido a la Patria y en pro de la restauración de las libertades democráticas. En relación con la masas católicas ese es hoy nuestro objetivo número uno.

Los comunistas rechazamos como un crimen contra España y su pueblo la interesada y artificial división de los españoles entre católicos y no católicos establecida por la Iglesia con fines reaccionarios. Nuestra línea divisoria sigue un trazado muy diferente. A un lado, esa feroz oligarquía financiera que devora al país, y su instrumento, la camarilla franquista, que ha entregado la Patria al extranjero y amenaza con hundirla en el abismo de una guerra inimaginable; al otro,

## DOS CONCEPCIONES DEL EJERCITO

Muñoz Grandes, ministro del Ejército en el gobierno de Franco y criminal de guerra sin castigo, ha pronunciado una alocución en un campamento de la llamada Milicia Universitaria, instalado en Robledo.

La arenga entra de lleno en el marco de los esfuerzos franquistas por llevar adelante la preparación de la guerra. Muñoz Grandes declara concretamente que el franquismo está dispuesto a intensificar la preparación de la juventud española — la universitaria incluida — para utilizarla como carne de metralla en la agresión que fraguan los magnates yanquis. A « estudiar febrilmente »... ¡el manejo de las armas y la ciencia militar!... A eso ha exhortado Muñoz Grandes a los jóvenes universitarios concentrados en Robledo.

El ministro nazi ha expresado también el propósito de agudizar aún más el carácter de casta del ejército, de hacerlo aún más fascista. Un ejército con jefes y oficiales comprobadamente fascistas y completamente seguros para el régimen desde el primero hasta el último: ese es el perfecto para Muñoz Grandes. Y se comprende. Mucho más cuando a continuación explica qué misiones encomienda al Ejército la dictadura de Franco.

Dichas misiones son dos, íntimamente fundidas.

« Colaborar » con los yanquis, es decir batirse por las ambiciones de los mercaderes norteamericanos, regar con su sangre los caminos por los cuales aquéllos hoy, como ayer Hitler, esperan llegar a la dominación mundial y que, dicho sea de paso, no son nunca caminos sino despeñaderos.

Asegurar, contra la voluntad del pueblo, la funesta existencia del franquismo, « aun después de la muerte de Franco », añadió Muñoz Grandes confirmando así la angustiada inquietud que a la camarilla franquista inspira el porvenir.

El de cipayos de un Estado Mayor extranjero y el de sayones de su propio pueblo: este es, pues, el doble papel que el franquismo asigna a los militares.

Mas, ¿qué ha movido al siniestro cabecilla de la desbaratada División Azul a hacer tan cínicas declaraciones?

La extensión que los sentimientos antifranquistas están adquiriendo entre los estudiantes es bien conocida. La mayor parte de los estudiantes ingresan en las Milicias Universitarias con el exclusivo fin de hacer más cómodamente el servicio militar y así lo reconoció Muñoz Grandes con indisimulable despecho. Sin embargo el curso no está dirigido exclusivamente a esas Milicias sino al Ejército.

Sabido es que no pocos militares se sienten heridos por el inundo pacto yanquifranquista, declaran en sus conversaciones que así se ha

vendido a España y manifiestan su oposición a servir a los yanquis de carne de cañón y a ser mandados por jefes extranjeros. La comprobación de que tras sus alharacas patriotas el franquismo no es otra cosa que el instrumento de una insaciable oligarquía financiera, el desastre nacional que contemplan y las dificultades económicas que muchos de ellos sufren son causas también del íntimo descontento de esos militares. El franquismo ha pretendido calmarlo aumentando últimamente los haberes del personal del Ejército. Sin embargo todo hace prever que las cada vez día más desastrosas consecuencias del pacto extenderán esa irritación.

Ningún militar para quien los conceptos de Patria y dignidad conserven algún sentido puede estar conforme con estas tristes misiones que el franquismo les asigna. Entre los jefes, los oficiales y las clases hay quienes no lo están. Por esos sentimientos más arriba descritos que en no pocos de ellos afloran y porque tales cometidos van en contra de sus propios intereses como españoles y como militares.

El franquismo es un régimen condenado a perecer. Todas las voces de la Patria lo proclaman; todos los signos de la vida lo anuncian. La Historia no va por donde quisieran los Eisenhower, los Franco y los Muñoz Grandes. La Historia y las ansias del pueblo español, cada día más incontenibles, empujan hacia la reconquista de la independencia española y hacia el rescate de las libertades democráticas... Para un militar, cualquiera que sea el grado que ostente, contribuir a esa empresa sagrada, significará salvarse con España y su pueblo. Lo otro... lo otro significará hundirse irremisiblemente con Franco y su tiranía.

Los demócratas españoles concebimos el Ejército en forma totalmente distinta a como lo concibe el franquismo. Para nosotros el Ejército debe ser el defensor leal de la independencia nacional y de las libertades democráticas de los españoles. Creemos que el ejército debe ser democratizado, saneado, y que en él deben tener sus derechos garantizados aquellos militares que por su conducta se hayan hecho acreedores a la confianza de la España democrática. Así, pues, el destino de cada militar español depende de él mismo, de su actitud ante el terrible problema que a todos nos crea la entrega de la Patria, de su conducta en esta etapa histórica en que se juega el ser o no ser de España.

Junto al pueblo, junto a los patriotas de toda condición y tendencias; frente a este régimen antinacional que está convirtiendo a la vieja España en una nueva posesión de los que un día asaltaron como piratas Cuba, Puerto Rico y Filipinas; ese es el sitio que a los militares patriotas les señalan de consuno su deber y su porvenir.

Se unan al pueblo, en la lucha contra el franquismo y por la democracia. En este orden de cosas ese es hoy para los jerarcas de la Iglesia el objetivo número uno. Medio principal que emplean para conseguirlo: el de repetir a esos

# tragicas repercusiones de la ocupacion yanqui

expropiaciones de campesinos  
construir nuevos campos de  
aviacion

son sólo las bases principales, es toda España que el franquismo pone en manos de los yanquis. Decía nuestro Partido en su llamamiento del 10 de Octubre de 1953: «...los yanquis construyen nuevas bases, aeródromos y otras instalaciones militares allá donde les plazca, es decir, en todo el territorio español es convertida en base de guerra yanqui y los franquistas serán servilmente a los yanquis a apoderarse de toda España ».

noticias que más abajo publicamos, respecto a nuestros corresponsales, procedentes de puntos distintos de la Península, son las muchas pruebas que confirman dramáticamente las previsiones del Partido Comunista. Extensos campos arrasados, grupos de casas demolidos, porque los yanquis lo necesitan para construir nuevos aeródromos auxiliares, agrandar otros, ensanchar carreteras... campesinos arruinados, familias condenadas al hambre, porque los franquistas, sumisamente obedientes a los órdenes yanquis.

trágicamente, van apareciendo día tras día las consecuencias funestas de la colonización de España por los imperialistas norteamericanos.

El pueblo de Cabaña han expropiado 10 fanegas de tierra para hacer campos de aviación. Otro tanto han hecho en los pueblos de Gumelillas y Cominchal.

una seria resistencia de los campesinos, van a los ayuntamientos a protestar contra estas brutales medidas de expropiación. Los franquistas intentan acallarlos con promesas de indemnización. Pero hasta ahora no han hecho nada en concreto y por el contrario se dicen dispuestos a pagar las tierras sólo a la mitad de su valor, lo que no hace sino acrecer la ira de las poblaciones campesinas de estos lugares.

En Olmedo se prepara la expropiación de una dehesa de 10 kilómetros de extensión donde los yanquis piensan construir un aeródromo.

El campo de aviación de Villambla está funcionando a pleno rendimiento bajo mando de oficiales americanos. Los oficiales españoles, además de estar peor pagados, se ven constantemente ultrajados y vejados por los yanquis que con su habitual arrogancia se comportan como dueños y señores. Hay un ambiente de franca hostilidad entre la oficialidad española contra los ocupantes americanos.

Para agrandar en unos 35 kilómetros el campo de aviación de Barras, los franquistas proceden actualmente a la expropiación de varios pequeños propietarios. Estas inicuas medidas significan la ruina del pueblo.

Se proyecta el ensanche de la carretera que conduce al aeródromo. Para ello, los franquistas han decidido el derribo de las casas que la bordean, en una anchura de seis metros. Esto significa que centenares de familias se van a encontrar sin hogar, pues nada hay previsto para realojarlas.

## ¡ QUE BIEN SE AYUDAN LOS YANQUIS CON LA « AYUDA » A ESPAÑA !

A vueltas con la « ayuda » americana, los franquistas han trompeteado en alardes propagandísticos una « concesión » del senado americano de 55 millones de dólares suplementarios a España. Como quieren presentárselo los franquistas, la cosa es poco menos que un maná divino.

Y sí, sí. Divino es el negocio para los americanos. Esos 55 millones de dólares vendrán a España en productos agrícolas de los que sobran en EE.UU. y a los que los magnates yanquis quieren dar salida como sea.

Pero ¿ qué ayuda es esa ? Los 55 millones de dólares de productos agrícolas se convertirán en España en su equivalente en pesetas de las que dispondrán los americanos para construir sus bases aéreas en nuestro territorio. He aquí el negocio para los imperialistas yanquis: a cambio de trigo y cebada que se les pudre se construyen las bases.

El truco de esta « ayuda » lo han empleado sólo en España. Hasta ahora, ningún país la ha aceptado. Sólo Franco y su banda de vendepatrias acepta cambalache semejante.

Y así es la « ayuda » yanqui que en definitiva, como tantas veces hemos repetido, es sobre todo ayuda a los magnates de Wall Street para que realicen mayores beneficios.

## EN ESPAÑA LO QUE BUSCAN ES CARNE DE CAÑÓN

El 7 de agosto atracó en Santander el portaaviones norteamericano « Tripoli ». Es uno de los barcos yanquis que en estos días han descargado material de guerra en diversos puertos españoles.

El « Tripoli » traía 15 aviones « de entrenamiento » a bordo. Quince aviones corrientes y molientes, de los que a toda velocidad sólo vuelan a 300 kilómetros por hora. ¡ Lejos estamos de los aviones supersónicos con los que los franquistas especulaban al referirse a la « ayuda » militar yanqui ! En vez de raudos corceles, los yanquis envían cojitranco borricos.

A risa moverían, después de esto, los balandronadas franquistas. Pero la cosa es más seria y trágica: esos envíos simbolizan el concepto que tienen del ejército de Franco los imperialistas yanquis. No es casual que a España envíen esta chatarra que en EE.UU. no sirve ni para paseos turísticos. ¡ Lo hacen, porque del ejército que Franco ha puesto a su disposición lo que les interesa son los hombres como carne de cañón barata, apta únicamente a morir donde los señores del dólar lo ordenen.

« Arma noble » dicen que es la aviación. Los títulos de nobleza los conservan los yanquis. A los españoles, con el rastrero beneplácito de Franco, les reservan el de infantería, masa de metralla a su servicio.

## Un asesino del pueblo coreano a España

El brigadier general Verdi B. Barnes ha sido nombrado jefe adjunto del llamado grupo consultivo de Ayuda Militar de los EE.UU. en España. O sea, uno de los jefes del « supergobierno » yanqui en nuestro país.

El citado general ha mandado desde agosto de 1951 a julio del 52 una división de artillería en Corea. Sin duda por estar pertrechado de la « experiencia » adquirida en el asesinato de poblaciones coreanas indefensas, los imperialistas yanquis envían a Verdi B. Barnes a España como uno de los « técnicos » encarga-

# Gran jornada de lucha contra el pacto yanqui-franquista

El cumplimiento del año de la firma del pacto yanquifranquista de colonización y de guerra, es motivo de una gran jornada de protesta y de lucha de todos los españoles. El malestar que crea en todo el país el ver cómo cada día España va convirtiéndose más aceleradamente en una base atómica norteamericana, el odio que despierta observar cómo los ocupantes yanquis van enseñoreándose del país, ha de manifestarse en esta negra fecha del 26 de septiembre por todas partes con una gran movilización patriótica.

La recogida de firmas contra el pacto se realiza intensamente en numerosas fábricas, en talleres, en el campo, en oficinas, en todos los medios sociales. Hay numerosas declaraciones individuales y colectivas contra el pacto y contra la ocupación yanqui, de lugares de trabajo, de vecindades, a veces de familias reunidas a este objeto.

Circulan manifiestos denunciando los resultados catastróficos del año de ocupación y el crimen monstruoso del franquismo al entregar la Patria a los imperialistas yanquis. Se busca y se lee con mayor afán MUNDO OBRERO y demás publicaciones de nuestro Partido, y se escucha con mayor interés RADIO ESPAÑA INDEPENDIENTE, que llama a una gran movilización para esta jornada.

A través de todo el país, y particularmente en los lugares en que más se siente la ocupación yanqui y se establecen sus criminales obras de muerte, los imperialistas norteamericanos habrán de sentir la voluntad de independencia nacional y de paz del pueblo español, y el grito de ¡ FUERA LOS YANQUIS DE ESPAÑA ! ha de resonar con enorme vigor.

También en la emigración los patriotas españoles se preparan a realizar una intensa movilización. En Francia, el Movimiento Español de la Paz ha llamado a todos los españoles a una intensa movilización con motivo de esta fecha preparándose numerosos actos públicos, reuniones, recogida de firmas contra el pacto, declaraciones, todo bajo el signo de una amplia unidad de todos los patriotas.

En Montevideo (Uruguay), se prepara en esa fecha una gran Conferencia del Movimiento español de la Paz, en que uno de los principales puntos del orden del día será la lucha contra el pacto yanquifranquista.

En México, en Cuba, en Argentina, en muchos otros países en que existe emigración española, se desarrollará igualmente una intensa movilización, en que se hará patente la voluntad de lucha contra este pacto de ignominia.

La gran Jornada de lucha contra el pacto yanquifranquista que se realiza con motivo de cumplirse un año de su firma, constituirá una importante batalla contra la venta del país a los imperialistas yanquis y contra los planes que están convirtiendo a nuestra patria en una base de guerra norteamericana.

## Mas sobre las maniobras de Colmenar Viejo

Nos hemos referido ya a las maniobras realizadas en Colmenar Viejo a las cuales asistieron en calidad de superinstructores varios jefes militares yanquis.

A instigación de éstos, los franquistas ordenaron que los ejercicios revistieran caracteres « reales ». Tan reales han sido que un capitán y varios soldados han resultado muertos.

La indignación entre los soldados y ciertos oficiales y jefes españoles ha sido grande. Se cuenta que uno de estos últimos, al ver que para agrandar a los yanquis los ejercicios se efectuaban con tanto riesgo exclamó con rabia: « Yo he venido aquí a presenciar unas maniobras, no a ver matar a los hombres ».

Por la comarca se han corrido como reguero de pólvora estas noticias que han producido gran indignación.

Cuando se firmó, hace un año, el infame pacto yanquifranquista, los jefes del régimen anunciaron a bombo y platillo que su aplicación reportaría ventajas de todo orden para la agricultura. La realidad, la trágica realidad, ha echado por tierra ese cúmulo de mentiras de la desverganzada propaganda franquista. Las consecuencias del pacto se han traducido ya hoy, en un agudización de la crisis agraria, en ruina de algunas de las producciones más ricas de nuestra tierra, en la agravación de la terrible miseria de amplias masas campesinas.

Hay que tener en cuenta, en primer lugar, que los imperialistas americanos están interesados en perpetuar y reforzar las trabas feudales para que España siga siendo un país débil y atrasado y les sea más fácil reducirlo a la condición de colonia; para que la existencia de una gran masa de obreros parados en el campo siga pesando en el sentido de rebajar los salarios de la clase obrera; para que España les pueda servir como reserva de carne de cañón para sus empresas agresivas.

Una de las consecuencias directas del pacto para los campesinos ha sido el aumento brutal de los impuestos decretado a comienzos de año por el gobierno franquista. Ese incremento afecta de modo particular a los campesinos puesto que, por ejemplo, el nuevo « arbitrio sobre la riqueza provincial » es aplicable a casi todas las producciones agrícolas. Miles de millones de pesetas de impuestos son arrebatadas por los franquistas a los campesinos para invertirlos en obras militares al servicio de los americanos.

El pacto yanquifranquista estipula que el gobierno pondrá a disposición de los americanos todos « los terrenos que puedan ser necesarios para fines militares ». En virtud de esta cláusula, numerosos campesinos han sido desahuciados de sus tierras en diversos lugares de Cataluña, Castilla, Aragón, Andalucía, Asturias, Baleares, Canarias, etc. Ricos trigales y olivares son arrasados por los « bulldozers » del ejército americano. Muchas familias de labradores — a los cuales les pagan a precios irrisorios la tierra que les expropian, y eso cuando se la pagan — se han visto de golpe condenados a la más espantosa miseria.

El pacto otorga a los americanos el derecho de intervenir y de dictar sus órdenes a los franquistas en todos los problemas de la economía española, y concretamente de la agricultura. A tales efectos funciona en Madrid, una denominada « Misión Agronómica » de EE. UU. Un ejemplo concreto de esta ingerencia lo tenemos en lo que está pasando con los viñedos españoles. La Comisión americana Sufrin — la cual hizo un inventario de la economía española antes de la firma del pacto — dictaminó que « en la Mancha sobran hectáreas de viñedo ». Desde entonces, el gobierno ha dictado repetidas órdenes y decretos tendientes a reducir la superficie de viñedos, a descepar incluso amplias extensiones, causando así la ruina de numerosos viticultores modestos. En vez de suprimir los impuestos que gravan al vino — lo cual reduciría su precio y permitiría un aumento del consumo — el gobierno acaba de dictar un nuevo decreto-ley sancionando con multas y con impuestos especiales elevadísimos a los pequeños propietarios de viñas que no arranquen sus cepas.

Al mismo tiempo, la « Misión Agronómica » yanqui ha dictaminado que « constituye un desperdicio incalificable emplear el cobre en el sulfato de las viñas », porque los americanos necesitan el cobre para extensiones militares. El resultado es que la producción de sulfato de cobre ha sufrido últimamente un descenso vertical: la producción de enero de 1954 sólo representó el 2 % de la de enero de 1953.

Los americanos — pregondan hace un año los franquistas — nos enviarán « ayuda » en tractores, en insecticidas y abonos baratos, etc. No ha habido absolutamente nada de todo eso. Nunca ha sido mayor que hoy la falta de abonos, la falta de insecticidas frente a los terribles daños que están causando diversas plagas en el agro español. Los escasos tractores americanos son vendidos a precios altísimos, lo cual constituye un gran negocio pa-

ra las filiales de los trusts yanquis, como la « Ford Motor Ibérica » y la « Compañía Internacional de Máquinas Agrícolas ». A la vez, los americanos se han apoderado de las casas españolas de maquinaria agrícola, como la « Ajuria, S.A. », « Vidaurretá y Cía », etc.

Una de las secuelas del pacto yanquifranquista que afecta más gravemente a los campesinos es el alza de los precios industriales — es decir de los artículos que los campesinos tienen que comprar — mientras los precios pagados a los campesinos por sus productos sufren una baja marcadísima. Una de las causas de esta caída de los precios agrícolas en la producción es la invasión del mercado español por los excedentes provenientes de EE. UU.

Como se sabe, el pacto autoriza a los americanos a meter en España, sin pagar aranceles ni impuestos, los productos que quieran. Para el próximo año fiscal, el Senado de EE. UU. ha decidido enviar a España sobrantes agrícolas por valor de 55 millones de dólares, lo cual equivale, teniendo en cuenta la devaluación de la peseta, a más de 2.500 millones de pesetas. Se trata de productos agrícolas que se están pudriendo en los depósitos del gobierno americano, ya que éste no encuentra donde colocarlos; en efecto, los diversos gobiernos a los cuales esos sobrantes han sido ofrecidos, se han negado a adquirirlos. El gobierno franquista, no sólo los compra sino que los paga a precios exorbitantes. Prueba de ello es que los franquistas pagan el trigo americano mucho más caro que el precio ofrecido por Australia y por el Canadá para la venta de su trigo a España. He aquí una nueva prueba de lo que significa la « ayuda » americana: un negocio magnífico para los multimillonarios americanos; una catástrofe para la economía nacional, una calamidad sin nombre para los campesinos españoles.

Las protestas de los más amplios sectores del campesinado — incluidos muchos campesinos ricos — contra las consecuencias funestas del pacto se manifiestan con creciente vigor. Hasta en asambleas de « Hermandades » y de otros organismos oficiales, en las columnas de diversas revistas publicadas legalmente, se han elevado protestas airadas contra las importaciones de los sobrantes yanquis, contra el aumento de los impuestos y contra otros aspectos de la política que realiza el gobierno en el campo al dictado de sus amos americanos. El año transcurrido ha mostrado a extensas masas campesinas que el pacto yanquifranquista precipita su ruina. Que su interés vital es unirse con todo el pueblo, con todos los patriotas en la lucha común contra ese pacto infame.

**TOLEDO**

**CARTA DE UN JORNALERO**

« En nuestra provincia, familias enteras de braceros esperan con ansiedad la época de la siega. En otros tiempos estas faenas nos permitían ganar unas pesetas y ahorrar algunos cuartillos para el invierno. Pero hoy el ahorro es imposible con estos salarios de hambre. Un segador, trabajando de sol a sol, gana 27,50 pesetas. Con ese dinero apenas pueden mantenerse él y su familia durante el tiempo que dura la siega, que sólo en casos excepcionales alcanza los 70 días. Después, el hambre vuelve a los hogares, más negra y retorcida que nunca. »

La situación empeora de un día a otro. El pan, en algunos casos, ha aumentado en una peseta el kilo. Los tomates, que en esta provincia se dan hasta entre piedras, no han bajado en toda la temporada de 5 pesetas el kilo por lo cual muchísima gente no los ha probado.

El vino no se puede vender y ahora se junta el de la cosecha pasada con el de la presente. Muchos viticultores y cosecheros modestos de esta provincia se encuentran en misera situación, unos se han arruinado, otros van abocados a la ruina.

Los únicos que engordan son los franquistas. Estos ladrones han dado la puntilla a los viñateros gravando el vino con nuevos impuestos

Las autoridades franquistas han otorgado a José Luis Oriol, el potentado capitalista jefe de la familia de los Oriol y Urquijo, que controlan las riquezas de media España, la concesión para la « desecación y puesta en cultivo de las llamadas marismas de Molinell » (Valencia), Peao, Vergel y Denia (Alicante) y de una extensión de 350 hectáreas.

Los supuestos fines de la « concesión » encubren en realidad la alevosa intención de expropiar a numerosos pequeños propietarios que en dicha zona se dedican al cultivo del arroz. Porque esa tierra que Oriol y los franquistas pretenden hacer pasar por pantanosa está cultivada hace mucho tiempo por 360 pequeños propietarios y en plena producción de arroz.

El hecho que nos ocupa se añade a la serie de medidas franquistas contra los campesinos levantinos dedicados al cultivo del arroz, entre ellas, y como hemos señalado, las disposiciones anteriores sobre el arranque de arrozales y el precio ruinoso que impone el régimen franquista para el arroz. Todo esto va dirigido a acelerar la ruina sistemática de los pequeños y medios campesinos de Levante, a facilitar a los grandes capitalistas y terratenientes el que se apoderen totalmente de la producción y comercio del arroz.

La expropiación de la zona de Molinell ha levantado la ardiente indignación de los campesinos levantinos lesionados por tan inicua medida y de muchos otros que también se sienten amenazados. Y se advierte en toda esa zona un fuerte movimiento de protesta y la decisión de los arroceros de no dejarse arrebatar las tierras que tantos sacrificios les cuesta cultivar.

Su interés les aconseja eso: luchar unidos contra los expropiadores franquistas.

**LOS QUE SE HACEN RICOS CON EL HAMBRE DEL PUEBLO**

El kilo de carne se compra en vivo en el campo a unas 12 ptas. En la ciudad se vende al consumidor a unas 40 a 60 ptas. ¿Quién es el culpable de tamaño encarecimiento? ¿Quién se beneficia de esa diferencia tan acusada, que convierte la carne en un producto de lujo, inasequible para muchas familias modestas?

Vamos a señalar hoy uno de los responsables, uno de los beneficiarios: José Fernández López. En 1935, era simplemente administrador del matadero provincial de Mérida. Hoy es uno de los mayores millonarios de España y su fortuna se calcula en unos 800 o 1.000 millones de ptas. Es dueño de los dos inmensos mataderos de Mérida y de Pontevedra. Controla más del 20 % del abastecimiento total de carne en Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla, Badajoz, Ciudad Real, Cáceres, Vigo, La Coruña, Oviedo... Dispone de trenes propios a través de la empresa « Transportes Ferroviarios Especiales S. A. » y de un parque de camiones frigoríficos. Es dueño de ingentes latifundios y de innumerables industrias auxiliares.

Todos sus negocios los ha realizado como socio del coronel franquista Rufino Beltrán Vivar que fue hasta 1945 Comisario General de Abastecimientos, y con la participación personal de Franco.

El gobierno franquista acaba de nombrar a José Fernández López vicepresidente de la empresa « Frigoríficos Industriales de Galicia S. A. », presidida por el coronel Beltrán Vivar y dependiente del Instituto Nacional de Industria. Con 2.000 millones de pesetas del erario público, José Fernández López se dispone a montar, con el nombre de « Red Frigorífica Nacional », lo que será en la práctica el monopolio del abastecimiento de carne para todo el país.

que a veces equivalen al 300 % del valor de origen.

El continuo enriquecimiento de los grandes latifundistas, la cada día más misera y penosa situación de la gran mayoría de la población campesina, están acabando con la paciencia del pueblo, cuya indignación tiene que estallar por algún sitio y a no tardar.

El fortalecimiento de las filas del Partido es tarea permanente. Mas esa tarea implica explicar y dar a conocer a los trabajadores que se acercan a nosotros, la línea política y los objetivos del Partido, sino también qué es el Partido, cuáles son los principios del Partido, el marxismo y también ciertos dirigentes socialistas y anarquistas — se esfuerza por atraer la atención que nuestro Partido ejerce sobre muchos trabajadores figurando la fuerza de calumnias y entrista. Trabajadores honrados pueden dejar influir, en mayor o menor medida, por esas calumnias anticomunistas. Muchos hombres hoy son comunistas recuerdan que, antes de ingresar en el Partido, han pasado por períodos en los cuales tenían una visión completamente deformada de lo que es el Partido. La disciplina demuestra la importancia que tiene para los comunistas el saber destruir las calumnias enemigas sobre el Partido, el saber presentar a las masas la fisonomía auténtica de nuestro Partido.

Una cuestión — como muchas otras — que el enemigo desfigura burda y canchalescamente, la disciplina de los comunistas, presentándose como una disciplina cuartelaria. Nada más contrario a la verdad. Nada más contrario a los principios leninistas sobre los cuales basan todos los partidos comunistas. Nada más contrario a la esencia de lo que es el Partido Comunista.

Analizando precisamente la diferencia entre disciplina militar y la disciplina de Partido, Stalin ha escrito que « el carácter especial de la disciplina de Partido » estriba en que « se basa, en lo fundamental, en el método de la persuasión, a diferencia de la disciplina militar, basada esencialmente en el método de la coacción » (Obras Completas, Tomo V, pág. 397).

La disciplina que existe en el Partido Comunista no significa en modo alguno que no haya discusiones, lucha de opiniones, críticas, en el seno del Partido. En ninguna otra organización de partido tienen los afiliados, de un modo efectivo y real, derechos comparables a los que tienen los miembros del Partido Comunista. Los comunistas participan activamente, con sus opiniones, en la elaboración de la política del Partido y en el control de su aplicación. En ninguna otra organización ni partido se otorga tanta importancia, tanto peso, a las opiniones de los militantes de base. En el Partido Comunista no sólo se acepta, sino que se fomenta la crítica y la autocritica. Los dirigentes de las organizaciones del Partido tienen el deber de crear las condiciones más propicias para que se emitan, sin cortapisa alguna, las críticas provenientes de la base. Lo que se prohíbe en el Partido Comunista no es la crítica, es la asfixia de la crítica.

Resalta pues con toda claridad que la disciplina de los comunistas es lo más opuesto a una disciplina impuesta por coacción. No es tampoco en absoluto una disciplina ciega. Es, si una disciplina férrea. Pero — como ha escrito Stalin — « la disciplina férrea no excluye sino que presupone la subordinación consciente y voluntaria, pues sólo una disciplina consciente puede ser una disciplina verdaderamente férrea ». (« Los Fundamentos del Leninismo »).

La disciplina de los comunistas expresa la unidad de voluntad, la unidad de acción completa y absoluta de los miembros del Partido. Tal disciplina se basa en la fidelidad de los comunistas a la causa de la clase obrera y del pueblo, en su adhesión a la teoría invencible del marxismo-leninismo, en su decisión de aplicar la política del Partido y de poner en práctica los acuerdos del Partido. Los comunistas saben que su disciplina es una de las condiciones de la fuerza del Partido. Que sólo un partido disciplinado, monolítico, puede guiar a la clase obrera y al pueblo y conducirlos a la victoria de la democracia en el período presente, a la victoria del socialismo más tarde. Los comunistas tienen conciencia de que, observando la disciplina del Partido, es como

contribuyen más eficazmente a la causa de la liberación de los trabajadores y del pueblo. Por eso, la observancia de la disciplina de Partido es una cuestión de honor para los comunistas.

El ejemplo de muchos héroes de nuestro Partido demuestra que la disciplina de los comunistas resiste a los más feroces ataques del enemigo. Los comunistas permanecen fieles a la disciplina del Partido incluso en las salas de tortura donde sus cuerpos son despedazados por las hienas falangistas. Cabe un testimonio más elocuente del carácter a la vez consciente y férreo de la disciplina del Partido?

La observancia de la disciplina del Partido está indisolublemente ligada a la defensa insobornable de la unidad del Partido. Salva guardar la cohesión y la unidad del Partido, es el primer deber de todo comunista. La fuente de la que brota la fuerza del Partido, la condición esencial para que el Partido cumpla su papel histórico como jefe de la clase obrera y guía de todas las fuerzas progresivas, es la unidad inquebrantable de sus filas. Y la unidad ideológica tiene que ser plasmada y consolidada con la unidad material de la organización.

Por eso, una condición fundamental de la unidad del Partido es la aplicación consecuente del centralismo democrático, el principio que dirige la organización del Partido Comunista. Este principio combina el centralismo democrático

## Considerables posibilidades para desarrollar el trabajo del Partido

Durante el año transcurrido desde la firma del pacto franquista, los hechos han mostrado con una claridad extraordinaria a las masas trabajadoras y a sectores muy amplios de patriotas españoles que el Partido Comunista ha tenido razón; sus previsiones políticas se han visto confirmadas por la realidad.

Nuestro Partido ha sido el único que como fuerza política organizada ha denunciado y ha luchado sin desmayo contra los planes franquistas de colonización de España. El carácter nacional y patriótico del Partido Comunista resalta cada día con más fuerza. Nuestro Partido aparece hoy ante muchos patriotas que antes estaban confundidos por la propaganda enemiga como el abanderado clarividente de la causa sagrada de la independencia nacional de España.

El odio general contra Franco y Falange, y contra los ocupantes americanos, que se expresa por doquier, y ya de una forma pública, crea unas condiciones nuevas para el desarrollo de la acción política del Partido. Innumerables patriotas ansiosos de un cambio profundo de la catastrófica situación presente, indignados por la criminal venta de España, saben que la voz del Partido Comunista es la más alta voz del verdadero patriotismo. Las conversaciones que se escuchan por todos lados atestiguan en qué grado nuestra política cala hondo en la conciencia de nuestro pueblo. El ambiente que nos rodea está preñado de grandes posibilidades para dar un mayor impulso al trabajo político del Partido entre las masas. Mas para que estas posibilidades no permanezcan en estado latente, sino que sean utilizadas para elevar a un nivel superior la movilización y la lucha de las masas, es fundamental que los comunistas valoremos como correspondiente el significado de estos progresos que se están produciendo en la mentalidad de los trabajadores y del pueblo.

La simpatía de las grandes masas del país hacia nuestro Partido, su autoridad e influencia, crecen de día en día. Y no solamente entre la clase obrera, los campesinos y los trabajadores en general, sino en sectores más amplios, entre numerosos intelectuales, entre extensas capas de patriotas, y de un modo particular entre las jóvenes generaciones. El terreno está cada vez mejor abonado para sembrar en él la semilla de nuestra política de unidad contra el franquismo y sus protectores venquis. Y los vientos que soplan por las calles y por los campos nos ayudan a esparcir esa semilla en lugares más y más extensos. Trabajemos con ahínco para que ningún terreno quede yermo. Esto exige de los comunistas

co en la dirección y la disciplina férrea, con el desarrollo de la democracia interna en el seno del Partido. Entre otras cosas, el centralismo democrático significa que una vez adoptado un acuerdo, la minoría se subordina disciplinadamente a la mayoría y que los acuerdos de los organismos superiores son obligatorios para los organismos inferiores. La estricta disciplina del Partido es pues inherente al centralismo democrático y al ejercicio de la democracia interna en el seno del Partido.

Mas esta disciplina de Partido en nada reduce o coarta la iniciativa de los comunistas ni su derecho a criticar y a participar en la elaboración de la política del Partido. Por el contrario, el centralismo democrático eleva la actividad, la responsabilidad y la conciencia de los militantes del Partido y asegura que puedan participar en la discusión y en la solución de los problemas fundamentales del Partido.

Si los comunistas hacemos luz en la mente de muchos obreros socialistas y anarquistas, aún confundidos por los embustes de sus dirigentes, sobre lo que es el Partido, sobre lo que es la disciplina de los comunistas, etc., ello será una ayuda muy seria para atraer a las filas del Partido a nuevos combatientes revolucionarios. A la vez — y esto es decisivo — los comunistas tenemos que intensificar nuestros esfuerzos por asimilar los principios del Partido y por conseguir que sean aplicados consecuentemente en aquellas organizaciones donde aún esto no se realiza suficientemente.

que llevemos a todas partes la política del Partido, sus soluciones a los problemas que agobian al pueblo y a todos los patriotas; que discutamos, sin sectarismo ni envanecimiento, con las personas de otras opiniones, con cordialidad, paciencia, tenacidad; que apliquemos con audacia la política del Partido en los lugares donde trabajamos o donde vivimos; que nos esforcemos por unir en ellos a todos los patriotas, sin distinción, en la acción común contra los vendepatrias franquistas y sus amos americanos.

También para fortalecer el Partido existen hoy condiciones nuevas que nos permiten realizar lo que en períodos anteriores hubiese sido imposible. El franquismo no puede impedir que a despecho del terror, a despecho de la campaña desenfrenada de calumnias contra los comunistas, muchos hombres y muchas mujeres comprueben la justeza de nuestra política, se compenetren con nuestras ideas, comprendan por la experiencia misma de su vida que el Partido Comunista es el defensor intransigente de la independencia nacional, el campeón de la democracia y de la paz, el defensor constante de los intereses de los trabajadores y del pueblo. El franquismo tampoco puede impedir que penetre en España la potente luz que irradia desde la Unión Soviética al mundo entero, mostrando la superioridad del régimen socialista e indicando a toda la humanidad trabajadora el camino del porvenir.

Es frecuentísimo que entre los obreros, en los medios populares en general, hombres y mujeres que no son comunistas piensen y hablen, en cuestiones fundamentales, lo mismo que los comunistas, y propaguen así nuestras ideas, muchas veces sin tener conciencia de ello. No es esto una prueba fehaciente de que en torno a nosotros hay muchos comunistas en potencia, los cuales, si trabajamos bien por atraerlos, se convertirán en nuevos militantes del Partido?

Por eso, es fundamental intensificar y mejorar el trabajo de reclutamiento en la situación presente, para que en la mayor escala que sea posible, los sentimientos de cariño y simpatía hacia el Partido se traduzcan en la incorporación de nuevas fuerzas, de nuevos militantes, a nuestras filas.

Al fortalecimiento del Partido puede y debe contribuir cada comunista. Es una responsabilidad, un deber que incumbe a cada miembro del Partido. Todos hemos de participar en la medida de nuestras posibilidades en la gran tarea de ganar para el Partido a los mejores luchadores de la clase obrera, del campesinado, de la intelectualidad avanzada, de la juventud.

**LA PESETA VALE MENOS DE DIEZ CENTIMOS**

Una estadística del Consejo Superior de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación da un cuadro del valor adquisitivo de la peseta durante los años franquistas. Comparándolo con el que tenía en el período 1922-26 y tomando por base de ésta 100, resulta.

Años	Índice del costo de la vida	Efectividad de la peseta
1940	281,8	0,355
1946	541,5	0,185
1951	986,3	0,101
1954	864	0,116

Detengámonos, por el momento, en 1951. Aun concediendo exactitud a los índices del costo de la vida que se señalan para 1940, 1946 y 1951 — que ya es conceder, pues están calculados con evidente « moderación » — confirman hasta qué punto había aumentado la explotación sobre cuantos viven de su trabajo y descendido su nivel de vida, puesto que mientras el costo de la vida ha subido en cerca de un 1000 % la mayoría de los salarios ni siquiera habían aumentado en un 100 %.

Mas la cifra que se cuelga al año 1954 contiene una trampa descomunal. ¿Cómo se puede sostener que desde 1951 a 1954 el costo de la vida ha descendido ni poco ni mucho? Al contrario: han aumentado los precios de muy diversos artículos esenciales incluido el pan; las tarifas de agua, gas y electricidad, los transportes, etc., etc. Y en cuanto a los salarios han seguido bloqueados hasta el alza última cuyas proporciones mínimas — subida inexistente en no pocos casos — son de todos conocidas. Es decir en los tres últimos años se han agudizado todavía más que en los anteriores la explotación sobre la inmensa mayoría de los españoles y su miseria.

Considerada en su valor real, es decir de acuerdo con su poder adquisitivo, una peseta de Franco no vale en 1954 lo que valía una perra gorda en tiempos de la República.

**EL CONSUMO DE LECHE**

En otra estadística franquista encontramos estos datos:

1) El mínimo dietético de leche, por persona y por día, que debe entrar en un régimen alimenticio regularmente sano, es de 0,50 litros.

2) En España el consumo medio de leche por habitante y por día ha sido en 1953 de 0,11 litros.

Puesta a ilustrarnos, la referida estadística añade que el consumo de leche, anual y por habitante, es de 196 litros en Estados Unidos, de 152 en Inglaterra y de 67 en Italia, país donde, como se sabe, el nivel de vida del pueblo es bastante bajo. ¿Y en España, se preguntará? En España es de 40 litros.

Por franquista, la estadística en cuestión estará tan adulterada como la leche de segunda y tercera que se expende en nuestro país. Sin embargo, da suficiente idea de un aspecto concreto de cuan horrenda es la miseria del pueblo.

Estos índices negros quieren decir sencillamente que la inmensa mayoría de los españoles, terriblemente por bajo de los mínimos dietéticos y que son innumerables los que durante días y días y meses no prueban la leche.

Hasta sus propios números acusan al franquismo implacablemente.

**La mujer del policia**

En una ciudad de Castilla, la mujer de un policia pidió a un taller de cristalería que le enviaran un obrero para poner un cristal en la casa. Finalizado el trabajo, le pagó con un billete de 50 pesetas. Pero instantes más tarde, pretendió que le había pagado con uno de 100.

El obrero, un joven de unos 22 años, conocido por su probada honradez, demostró con pruebas al apoyo que el billete era de 50 pesetas. De nada le sirvió. La « señora » re-

**LA ESCUELA DEL HAMBRE**

« Hacía años que no iba a Barcelona. Una de las cosas que más me han impresionado es la cantidad de niños que se ven en las calles trabajando. Más que en años anteriores y ya es decir.

Unos venden periódicos, otros llevan paquetes. Seguí a tres o cuatro chiquillos escualidos, desharrapados. Me llevaron hasta un callejón contiguo a la Gran Vía Layetana donde hay una casa de transportes. Allí había infinidad de gente, en su mayoría crios que lleaban con paquetes. Otros esperaban, probablemente a que se les enviara a algún recado para ganar una peseta.

Es frecuente encontrar por las calles niños de diez o doce años cargados con bultos mayores que ellos y nenas que hacen recados. Niños limpiabotas, niños abrecoches, niños y más niños trabajando. Niños de diez años como yo he visto llevando al hombro tubos de plomo.

En una casa de la calle Fontanella vi a dos chicos vendiendo retales. Los pagan muy poco y así se ahorran empleados.

He visto niños abriendo por la mañana las puertas de hierro de los grandes almacenes; niños barriendo la acera frente a las tiendas.

Un día iba yo en un tranvía. De pronto cayeron a la acera unas tablas que se habían desprendido de un andamio. Miré... En la obra trabajaban tres o cuatro niños de unos diez o doce años.

En el jardín del Palacio de Pedralbes un niño de 10 años trabajaba como peón. A las 9 de la noche un chico de unos catorce años lavaba cristales en el paseo de Gracia. ¡Y si entramos en los barrios obreros!

Faltan decenas y decenas de millares de escuelas. La única escuela que el franquismo ofrece a los hijos de los trabajadores — y en esta definición incluyamos, naturalmente, a empleados y a muchos hombres de profesiones liberales — es la escuela del hambre ».

Corresponsal.

**UNA ASAMBLEA SIN APENAS ASAMBLEISTAS**

La mayoría de los industriales y comerciantes del ramo y especial y colectivamente los catalanes han hecho el vacío en la Asamblea Nacional Textil. Durante una de las sesiones, tan espectacular era esa falta de asistencia que los jefes falangistas se vieron obligados a telefonar a la llamada Central Nacional Sindical diciendo: « ¡Vaciad las oficinas y mandadnos a todo el mundo aquí! Estamos solos ».

Los jefes del textil confeccionaron unos carteles saludando a la Asamblea. Pues bien, han sido muy pocas las tiendas de Madrid que los han exhibido en sus escaparates.

En El Español se dió una función en honor de los assembleístas. A ella invitaban en sendas tarjetas el alcalde de Madrid y el ministro de Educación Nacional. Ni ellos mismos asistieron, noticiosos del escaso número de assembleístas que se disponían a acudir al teatro. El público se componía principalmente de jefes y de sus señoras y niñas rivalizando en la exhibición de joyas.

La Asamblea del textil ha constituido pues, en todos los aspectos, un rotundo fracaso para el franquismo y ha evidenciado cuanto se extiende entre los comerciantes e industriales del ramo, pequeños y medios y aún de categoría económica más fuerte, la oposición a este régimen de desastre.

currió al marido y éste, tras maltratar de palabra y hecho al joven, lo llevó a la comisaría. Durante 2 días ha estado encerrado y ha sido apaleado de tal forma que sufre lesiones en la espalda y en un ojo. Al cabo de ese tiempo, la señora policia reconoció que el billete era de 50 pesetas.

Puesto en libertad, el joven depositó una queja en la comisaría contra el matrimonio policia, pero le contestaron que « lo más conveniente para él era no remover el asunto ».

Corresponsal

**Nuestros re**

**Dos acciones**

En esta ciudad son cada día más frecuentes las protestas y reclamaciones de los trabajadores. En estos días entre la población de Valladolid son comentadas algunas de las reclamaciones llevadas a cabo en dos importantes. He aquí la información de estos hechos he recogido.

**En la « Autógena Martínez, S. A. »**

En esta empresa, donde trabajan unos 200 obreros, no había habido hasta hace unos meses ninguna reclamación importante. Pero esas fechas los trabajadores se dieron cuenta de que las pagas extraordinarias al personal técnico no se incluían en nómina y por lo tanto no contaban para el porcentaje de los dividendos. En vista de ello nombraron una comisión para que revisara los libros, cosa a la que el patrono se negó alegando que ya lo había hecho otra comisión (domesticada) la cual su visto bueno.

Ante esta negativa los trabajadores acudieron al sindicato falangista donde para zar fueron mal recibidos y para terminar les hicieron algunas promesas. Que qued como siempre, en agua de borrajas.

En vista de que nada se hacía, los trabajadores se negaron a cobrar los puntos. Pero no y sindicato, de acuerdo, cocinaron una comisión de revisión, a la cual le hicieron saber lo que la empresa quería. Mas los trabajadores no se dieron a partido; siguieron protestando y enviaron una protesta a Madrid. Y en firme y unánime ha sido su actitud que al fin han triunfado y las mencionadas pagas extraordinarias han sido incluídas en nómina.

**En los « Talleres Gabilondo, S.A. »**

Los trabajadores de esta empresa reclaman desde hacía tiempo, unos, ciertos derechos de antigüedad de los cuales habían sido privados al cambiar la empresa y otros, algunas gratificaciones que les habían quitado por motivo del reciente y tramposo aumento de salarios.

Al conocer la acción llevada a cabo por los obreros de la « Autógena Martínez, S.A. », los de los « Talleres Gabilondo » se sintieron animados y en consecuencia se dirigieron al sindicato falangista a presentar sus reivindicaciones.

Inmediatamente, dispuestos a llevar adelante las cosas, nombraron una comisión que interviniera en un juicio de conciliación.

**COMICORA**

Los franquistas se ven obligados a reconocer que el paro en los medios teatrales « se ha acentuado en proporciones alarmantes », por su responsabilidad por ello incumbe a los mismos cómicos — según un hipócrita plumífero de « Pueblo », pues « son muchos los que se han dedicado al teatro sin preparación » considerándolo « como una especie de asilo de inadaptados ».

Esto, además de una injuria incivil es una estupidez. Que los actores españoles, al mismo tiempo que poseen — en general — excelentes aptitudes naturales emprenden el ejercicio de su arte — sólo en general también — con una preparación insuficiente y en no pocos casos nula, es una verdad tan vieja como el teatro en España, y ya Moratín y Larra, de quienes nos el deslenguado de « Pueblo » habrá oído hablar, se lamentaban de ello con amargura. Pero eso hoy, como a principios del siglo pasado, no es, en sus razones profundas, culpa de los cómicos, sino de las condiciones sociales que les rodean en una España que asfixia la reacción, por lo tanto con un nivel cultural medio muy bajo, donde el teatro y las artes carecen de toda protección y estímulo. donde, además, una organización no sólo mercantil sino químicamente comercial sino pedestre y demeritosa.

# responsales nos escriben

## es en Valladolid

la empresa y en el cual ésta propuso que llegara a un arreglo a fin de no conceder en parte los derechos de antigüedad mejoras exigidas, pero los trabajadores protestaron que « estaban hartos de granujería y que se les tenían que satisfacer íntegramente sus reivindicaciones.

gracias a su decidida actitud, los obreros de « Talleres Gabilondo » han conseguido los derechos de antigüedad que les habían arrebatado. En cuanto a las gratificaciones se las ha negado alegando que al « aumentarse los sueldos salió una disposición dejando a las empresas libres de retirarlas si así lo creían conveniente », que en buena parte de los casos es lo que lo han creído. Mas los trabajadores de los « Talleres Gabilondo » no se dan por vencidos. En el curso de esta acción han perdido, como los de la « Autógena Martínez », su fuerza cuando actúan unidos y su combatividad y su unidad se han reforzado.

**Corresponsal.**

YAYA

## LOS TALLERES « RUIZ DE VELASCO »

En números anteriores de MUNDO OBRERO, hemos dado a conocer la lucha de los trabajadores de los talleres « Ruiz de Velasco », de Valladolid, exigiendo que les doblasen la prima por antigüedad percibiendo. Los obreros han obtenido. Y en esta lucha una victoria parcial, pero de gran significación pues demuestra de modo evidente que el camino de la lucha y de la unidad es el único que puede conducir a conseguir algunas concesiones a la patronal.

Por un lado, la empresa se ha visto obligada a pagar a los obreros que habían sido desahuciados todo lo estipulado por la ley según su antigüedad.

Por otro lado, al ver la dirección que, pese a los despidos, los otros obreros seguían necesitando para trabajar el « cuarto », exigiendo una prima dos semanas de jornal al mes (en vez de una semana), no tuvo más remedio que acceder y ofrecer a los obreros el pagarles « una semana y media de jornal de prima al mes ». Es decir, les ofrecía el aumentarles la prima mensual en un 50 %. Los obreros dispusieron esta propuesta y decidieron aceptarla. Esta reivindicación parcial que ha sido obtenida por la lucha unida de los obreros ha devuelto la confianza de éstos en sus propias fuerzas.

**Corresponsal.**

## CORRADOS

El teatro obliga a los actores a dar dos o tres representaciones diarias, amén de ensayos, lectura de comedias, etc.

Sin embargo, está claro que no está en ese momento la causa de este paro teatral de América desconocida. Este se intensifica a medida que se agrava la crisis económica general ocasionada por el franquismo. La inmensa mayoría de los españoles no pueden pagar las sueldos de cuarenta pesetas que vale una butaca cualquiera las ocho o las cinco de un espectáculo en gallinero. Además, ese teatro amoratado que hoy se representa, ajeno a los problemas del pueblo o disparado contra el pueblo, sucesión de comedias reaccionarias o de tesis, salvo la excepción de algún intento con algunas cortadas por la censura y la autocensura, interesa a un número de españoles cada vez más reducido.

¿Ahí las causas de la actual crisis teatral en el teatro. Que no tienen solución sin profundos cambios políticos que den al pueblo posibilidades materiales para acceder a los gozos del arte y que, en un clima de libertad, lleven al teatro aires de tiempo capaces de atraer al pueblo. Dentro de su compleja diversidad, la masa de público es eso: pueblo.

## EL MIEDO DE LOS FRANQUISTAS AL PUEBLO DE MADRID

Los chacales de la policía y sus confidentes andan por la capital de España como perros hambrientos husmeando a ver donde hay algo que huelga a comunista para devorarlo. Registran casas y hacen detenciones, aunque muchas veces se ven obligados a poner en la calle a las personas detenidas; « El día que cojamos a uno con las manos en la masa, las va a pagar por todas », decía recientemente una de esas alimañas policíacas al registrar una casa.

La ira de los franquistas no tiene límites al comprobar que nuestro Partido vive y trabaja en ese inmenso mar que son las masas trabajadoras y populares de nuestro país. Sienten el crecimiento de nuestro trabajo, de nuestra influencia, se dan cuenta de que hay una gran simpatía hacia los comunistas en capas muy extensas de la población. Y recurren a todos los medios para intentar impedirlo, para intentar paralizar la actividad de los comunistas.

No lo consiguen ni lo conseguirán. Aumentan la vigilancia. Ahora las « rondas » de la policía se multiplican y se pasean por calles y callejones por los que jamás habían pasado. Salen unas patrullas mecanizadas que se apostan bajo los árboles de las plazas de las barriadas populares y en otros lugares oscuros. Estas patrullas en general son de un par de « jeeps » (en algo había de verse la « ayuda » americana) en los que van cinco o seis de la policía armada con metralletas, acompañados por varios perros lobos.

Este recrudecimiento de las medidas represivas de los franquistas son una prueba del miedo que sienten ante el crecimiento de la oposición popular contra el régimen. A esas medidas responderemos los comunistas reforzando las medidas de vigilancia política y consolidando en todos los órdenes nuestra ligazón con las masas, y nuestro trabajo entre ellas, lo cual es en todo momento la mejor protección contra los golpes del enemigo.

## Toledo

« Dos años dura el servicio militar. 2 años de vil explotación, de malos tratos, de vida infernal. En el cuartel nos hacen trabajar como a esclavos. Si durante las horas de trabajo, los oficiales dicen que no hacemos bastante, nos alargan, como castigo, de 2 o 3 horas la jornada. Nos pagan 40 pesetas al mes.

Junto a esto, las 4 horas diarias de instrucción militar, duros ejercicios y malos tratos, acaban de agotarnos físicamente.

¡ Y aun si estuviéramos bien alimentados ! Pero la comida del soldado es peor que la de las bestias. Para desayunar, agua entintada, pomposamente llamada café. A mediodía más agua en la que nadan algunos granos de arroz, o de habichuelas negras, o unos trocitos de patata; por la noche el menú es el mismo. Y con un chusco al día, es todo lo que comemos.

De esta manera, cuando llevamos unos días en el cuartel hay más enfermos que sanos. Y al finalizar el servicio militar, muchos jóvenes están tuberculosos perdidos.

Con las 40 pesetas que nos dan al mes tenemos que comprarnos el tabaco, arreglarnos la ropa y el calzado, comprar alpargatas. ¿Salir de permiso ? ¡ Ni pensarlo ! Yo estoy para cumplir y no he podido ir un sólo día a ver a mis padres porque nunca he podido reunir el dinero del viaje. Y como yo les sucede a la mayoría de los soldados, a quienes su familia no puede enviárselo.

Con el menor pretexto nos imponen castigos hasta de 3 meses de calabozo. Es cosa corriente que nos echen 10 o 15 días de arresto preventivo, con el pelo cortado al cero y como ropa de abrigo una sola manta, en verano como en invierno.

Así transcurre nuestra vida en el cuartel que mejor podría decirse en el infierno. Para esta gentuza no somos personas sino unas unidades que creen poder alinearse una tras otra

## Los prisioneros

Un amigo nuestro nos ha contado el sucedido.

En la salita de una pensión madrileña un extranjero en vacaciones y un ex divisionario azul, recientemente repatriado, esperan la hora de pasar al comedor. Entra la patrona y pregunta al extranjero qué tal se vive en su país.

— Por lo que he visto, mejor que en España señora — responde aquél — Y también por lo que he visto puedo decirle a usted que este país merece otra suerte...

— ¡ Mejor que en España se vive en cualquier parte ! — tercia con voz irritada el ex divisionario.

— ¿ Es que en Rusia estaba usted mejor que aquí ? — inquiera la patrona con cierto dejo socarrón.

— Mucho mejor, sí, señora — responde sin vacilar el repatriado — Mire usted... Si nos hubiéramos imaginado toda la verdad de lo que aquí nos aguardaba el noventa y cinco por ciento no hubiéramos vuelto y yo el primero. Entre nosotros había quienes no querían trabajar. Por el fuero, decían... Por vagancia, digo yo. Sin embargo, no se les obligó a ello. Los que trabajábamos teníamos en el trabajo los mismos derechos que los rusos. La diferencia estaba en que teníamos que volver a dormir al campo. Y ahora... Ahora nos obligan a hacer declaraciones mintiendo o a callar para que no podamos decir lo que pensamos...

Se puso en pie y con un gesto de mal humor tiró sobre una mesita el periódico que había estado leyendo.

— ¿ Sabe usted lo que le digo ?... — rechinó — ¡ Que ahora es cuando de verdad nos sentimos prisioneros ! ¡ Prisioneros en nuestra tierra !...

Nadie replicó nada y él volvió a su silencio amargo...

## Carta de un soldado

para enviarnos un día al matadero. Los mulos de los carros están mejor tratados que nosotros.

Muchas son las quejas y protestas de los soldados. Todos tenemos infinitas ganas de que se termine el servicio y marchar a nuestras casas, pues si bien allí también pasamos hambre, si tropezamos con grandes dificultades para hallar trabajo, al fin y al cabo entre la familia somos los seres humanos que al entrar en el cuartel habíamos dejado de ser. »

## EL HUNDIMIENTO DE LA PLAZA DE TOROS DE VALMASEDA

En Valmaseda (Vizcaya) ha ocurrido recientemente una catástrofe, al derrumbarse la plaza de toros en que se celebraba un festival taurino, cuando estaba abarrotada de público: varios muertos, decenas de heridos de cierta gravedad, varios centenares de heridos de carácter más leve.

En seguida aparecen el afán de lucro, la irresponsabilidad del control técnico oficial, como responsables de este crimen. Pero la responsabilidad máxima la tiene el propio régimen franquista, como la tiene en los accidentes ferroviarios y de otros medios de transporte, en las consecuencias de las inundaciones, etc.

La tiene porque toda su política, todas sus medidas, tienden y tienen por objeto favorecer la explotación sin límites del pueblo por todos los capitanes de industria sin escrúpulo, y los aventureros falangistas a la cabeza, con absoluto abandono de todas las medidas de seguridad que protejan a la población con la corrupción como método para la autorización y el control oficial, con el más criminal desprecio a la vida de las gentes del pueblo, que lleva muy frecuentemente a catástrofes como ésta de Valmaseda.

# LAS SOLUCIONES DEMOCRATICAS A LOS PROBLEMAS DE LA ENSEÑANZA

Contra la política destructiva del franquismo en materia de enseñanza se elevan numerosas y airadas protestas en los más amplios círculos de la población. Las consecuencias de tal política aparecen hoy con rasgos verdaderamente calamitosos. El analfabetismo se extiende más y más y en algunas regiones afecta a un 60. % o a un 70. % de la población. Sólo van a la escuela en la actualidad aproximadamente LA CUARTA PARTE de los niños en edad escolar. Faltan unas 55.000 escuelas y en virtud de una ley reciente muchas escuelas construidas por el Estado se convierten en escuelas de pago, regentadas por corporaciones religiosas. En muchos lugares, los niños no pueden aprender ni las primeras letras sin el pago de una cantidad prohibitiva para las familias modestas.

El periódico franquista « Pueblo » escribía recientemente que el 99. % de los niños no pasan de la escuela primaria. Muchas familias de la pequeña y media burguesía no pueden sufragar los gastos, en constante aumento, que representa el dar a sus hijos una enseñanza secundaria o superior. Mas incluso esa minoría que accede a los estudios de bachillerato o a la Universidad recibe una enseñanza retrógrada, anticientífica, totalmente falseada. Los mayores descubrimientos del pensamiento humano, las tradiciones progresivas de la historia y de la cultura española, son silenciados o tergiversados en los centros docentes de nuestro país.

La Iglesia ejerce un poder omnímodo sobre toda la política del régimen en materia de enseñanza. Todas las leyes referentes a problemas de instrucción pública se confeccionan y se dictan desde el Vaticano. En 1950, 710 seminaristas fueron ordenados curas mientras sólo 210 jóvenes recibían el título de ingeniero.

A la vez, el franquismo ha rebajado en proporciones escandalosas el nivel de vida, no sólo de los maestros, sino también del profesorado de Institutos y Universidades. Las escuelas y otros centros docentes carecen del material pedagógico más imprescindible. El gobierno, que invierte el 70. % del presupuesto en gastos militares, no dedica más que migajas a los gastos de enseñanza.

Esta labor sistemática de extensión del analfabetismo y de degradación de la enseñanza que lleva a cabo el franquismo responde a los objetivos reaccionarios y antinacionales de toda su política, dictada por los intereses de un puñado de grandes latifundistas semifeudales y de magnates de la oligarquía financiera. Estas clases opresoras tienen un miedo cerval a cualquier elevación del nivel cultural del pueblo y consideran que cuanto más bajo es este nivel, más fácil es reforzar las trabas feudales que asfixian a la sociedad española, superexplotar a las masas trabajadoras y someterlas al yugo del fascismo, y convertir a los españoles en esclavos coloniales y en carne de cañón de los imperialistas americanos.

Es pues evidente que mientras perdure el franquismo en el poder, el analfabetismo seguirá haciendo estragos y el nivel cultural de los españoles continuará decayendo.

La historia de nuestro país confirma que los períodos de reacción política han sido siempre períodos de auge del analfabetismo y de decadencia de la instrucción pública. Los progresos, hánto escasos, que se hicieron el siglo pasado y a comienzos de éste en orden a mejorar la enseñanza, fueron llevados a cabo en los cortos períodos de avance democrático.

Un ejemplo reciente es la obra educativa de la República, parcial e incompleta, pero que representaba un paso adelante. Esta obra ha sido aniquilada a sangre y fuego por el franquismo.

El Partido Comunista ha luchado siempre en pro de la elevación del nivel cultural del pueblo y del libre acceso a todos los grados de la enseñanza de los hijos de los trabajadores. Durante la guerra nacional-revolucionaria del pueblo español, el Partido Comunista dió un impulso extraordinario a la lucha contra el analfabetismo y a la difusión de la cultura entre las masas. En un año se crearon 10.000

escuelas. Se elevaron los sueldos de los maestros y profesores, etc.

El Partido Comunista considera que la destrucción del régimen franquista y la realización de la revolución democrática-burguesa en España permitirá acabar con la actual decadencia de la enseñanza y organizar una instrucción pública que responda a las necesidades actuales más importantes de la sociedad española. Un gobierno democrático que realice una política de paz, que impulse el desarrollo de la industria y de la agricultura, que se preocupe de elevar el nivel de vida del pueblo, tendrá la posibilidad de llevar a cabo una política eficaz tendente a reducir al máximo la plaga del analfabetismo.

Una de las primeras necesidades que se harán sentir en ese orden será la de construir un gran número de escuelas en los barrios populares y en las zonas rurales. El triunfo de la democracia permitirá establecer de verdad la enseñanza primaria obligatoria y gratuita. Los comunistas consideramos asimismo — y por ello luchamos — que en un régimen democrático el Estado deberá facilitar una ayuda a los hijos de los trabajadores dotados para el estudio, a fin de que puedan acceder a la enseñanza secundaria y superior sin que ello suponga para sus familias una carga que éstas no estén en condiciones de soportar.

Con el triunfo de un régimen democrático, será imprescindible reformar de arriba abajo el contenido y los planes de enseñanza, limpiándoles de la ponzoña fascista y reaccionaria, y basándoles en los principios y métodos de

la pedagogía y de la ciencia moderna. Y como es lógico, con la separación de la Iglesia y del Estado, aquélla no tendrá ningún derecho de ingerencia en la enseñanza de los centros docentes estatales.

En el histórico mensaje del Partido Comunista a los intelectuales patriotas, se señalaba con mucho acierto el papel que juegan para el nivel cultural del país, las condiciones de vida de los maestros y profesores, de los artistas e intelectuales en general. Es obvio que una de las condiciones para reformar la instrucción pública será asegurar a los maestros y profesores una remuneración que esté en relación con su calificación y con la alta misión que desempeñan para el porvenir de la nación. En un régimen democrático, los hombres dedicados a la noble profesión de la enseñanza estarán rodeados de la consideración y del respeto que hoy el franquismo les niega.

En una reforma democrática de la enseñanza — algunos de cuyos rasgos hemos indicado más arriba — está interesada la aplastante mayoría del pueblo español: los trabajadores de la ciudad y del campo, los intelectuales y los jóvenes obreros y campesinos, etc. A todas esas fuerzas los comunistas las llamamos a unirse en la lucha por alcanzar los objetivos que les son comunes. En la lucha por derribar la dictadura de Franco y Falange y liberar a España del yugo americano. En la lucha por el triunfo de la democracia que abrirá amplias perspectivas para la elevación del nivel cultural del pueblo español.

## SOBRE UN PLENO CENETISTA CELEBRADO EN FRANCIA

Uno de los grupos de la C.N.T. en el exilio — el que dirigen Esgeles y Federica Montseny — ha celebrado recientemente un pleno en Toulouse. De las informaciones publicadas a este respecto en la prensa anarquista de la emigración, los dos rasgos que resaltan son los siguientes:

De un lado, el pleno se ha celebrado completamente de espaldas a los problemas más candentes planteados en nuestro país, a las cuestiones que más preocupan y angustian a los trabajadores. De otro lado, los dirigentes de ese grupo anarquista no han podido disimular el profundo descontento que existe entre sus afiliados, las crecientes críticas que éstos elevan contra la política de la dirección de la C.N.T. Es evidente que esos dos aspectos del pleno no son independientes el uno del otro.

En el momento en que los americanos ocupan militarmente España y construyen sus bases atómicas, en que por todo el país se levantan encendidas protestas contra la criminal venta de España que Franco ha cometido, en que las masas trabajadoras sufren en su carne las consecuencias de la colonización americana y se ven condenadas a una miseria más y más insufrible, no hay en las resoluciones del pleno de la C.N.T. ni una línea contra el pacto, ni una línea sobre la necesidad de luchar contra la ocupación americana, ni una línea sobre la defensa de los intereses más vitales de los trabajadores.

¿Cómo explicar este silencio que sólo a los yanquis y a sus lacayos franquistas puede favorecer? ¿No es evidente que tal actitud ha de chocar con los sentimientos de los trabajadores, y de muchos cuadros anarquistas honrados, los cuales comprenden cada vez con mayor claridad que es imprescindible la unidad de la clase obrera, y en torno a ésta la de todos los antifranquistas, para luchar contra el pacto yanquifranquista y devolver a nuestro pueblo su libertad e independencia?

Que el divorcio es cada vez mayor entre la política anticomunista, de división de la clase

obrero, que realizan ciertos dirigentes anarquistas, y los sentimientos de la base de la C.N.T., es un hecho indiscutible y que se ha puesto de relieve en el curso del pleno que estamos comentando. Es muy sintomático, en este orden, la ponencia titulada « Línea de Conducta », en la cual se habla del « retraimiento » de muchos militantes cenetistas, de la necesidad de que « denazca el sentimiento fraternal, solidario » que hoy ha desaparecido, sobre todo de « las reticencias y las críticas sistemáticas hacia los compañeros que ocupan cargos ». Es significativo que esa ponencia plantee la necesidad de refrenar las críticas en el seno de la C.N.T.

La forma en que se ha desarrollado el pleno confirma de modo inequívoco la razón que tiene el Partido Comunista al plantear que la política anticomunista y divisionista — las dos cosas son inseparables — que realizan algunos grupos de dirigentes anarquistas es una política suicida, es una política que les aparta de los intereses del pueblo, de las aspiraciones de los trabajadores, de los anhelos unitarios sentidos cada día por un mayor número de obreros anarquistas.

La consecuente política unitaria que defendemos y preconizamos los comunistas, política que se inspira en la defensa intransigente de los intereses de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo, encuentra un profundo eco entre numerosos trabajadores anarquistas, y también entre no pocos cuadros de la C.N.T. Las relaciones cordiales que existen en muchos lugares entre anarquistas y comunistas deben ser reforzadas. Es muy importante dar a conocer ampliamente entre los trabajadores anarquistas la política unitaria de nuestro Partido, hacerles sentir la necesidad de luchar hombro con hombro con los comunistas, de exigir de sus dirigentes que realicen una política de unidad y de trabajar por forjar en todos lados la unidad de la clase obrera, condición imprescindible para marchar hacia la liberación de nuestro pueblo.

Tener una idea clara, y acertada, de las fuerzas propias y de las fuerzas del enemigo, en el momento presente: una cuestión de la elevación de la conciencia política de los trabajadores, su negativa a resignarse, su combatividad, traen como consecuencia la descomposición de los sindicatos verticales, que cada día se manifiesta de modo más evidente: no basta ya con que los sindicatos estén encadenados a los trabajadores, sino que se unan y se organicen para defender sus intereses de clase, y facilitar así a los grandes patronos el que puedan explotar la forma más feroz y a mansalva a los obreros, sin que éstos puedan siquiera protestar. Esto es lo que los franquistas llaman « colaboración de clases », « cooperación entre empresarios y productores », un tipo de « colaboración » que se parece a la que se está haciendo en el patíbulo entre el verdugo y su víctima.

Mas ¿ qué vemos hoy? Que pese a la existencia de los sindicatos verticales, pese al terror franquista, los obreros protestan cada vez en mayor número y con más energía, presentan reivindicaciones, y en muchos casos actúan vigorosamente por imponer que sean sacadas. La tan cacareada « colaboración de clases » no pasa de ser un disco muy rayado en los discursos de Franco, Girón y Cía. La realidad de la vida, lo que hay es una lucha de clases que se agudiza y que las medidas represivas del régimen no consiguen vencer. Los franquistas no pueden impedir la lucha de clases porque ésta dimana de las condiciones objetivas que rigen la vida en la sociedad capitalista. En toda sociedad donde hay clases antagonicas hay lucha de clases. Es más. La lucha de clases se refleja hoy, en una u otra forma, en el seno de los propios sindicatos verticales creados por el franquismo pretendidamente para suprimirla. Este hecho acelera considerablemente el cuarteo de dichos sindicatos. En muchos sitios, los obreros utilizan las posibilidades legales, escasas que sean en el interior de los sindicatos verticales, para plantear unidos sus demandas, para protestar contra los atropellos de que son víctimas, para exigir un aumento de salarios y otras mejoras de sus misérrimas condiciones de vida. Esto llena de inquietud y desconfianza a los jefes franquistas. Pero en las condiciones presentes de debilitamiento del régimen, tampoco lo pueden impedir. Los hechos demuestran de una manera fehaciente:

Otra prueba muy elocuente y valiosa de la creciente fuerza de la clase obrera han sido las últimas « elecciones » sindicales, cuyo resultado ha constituido, en muchas fábricas, empresas, una victoria que no se puede por sí sola calificar de aplastante victoria contra los explotadores y sus sabuesos falangistas sobre el gobierno. En muchos de los lugares donde los obreros han podido presentar candidaturas propias, se han unido y han librado batalla, las candidaturas antifranquistas han

triumfado por unanimidad o con mayorías abrumadoras. Hoy no pocos enlaces son obreros honrados que defienden, en la medida que es posible, los intereses de sus compañeros de trabajo frente a la patronal y frente a los jefes « sindicales » falangistas. Los propios franquistas acusan el fuerte golpe que han sufrido.

Otro factor muy favorable para que los obreros puedan organizar y llevar a cabo potentes luchas reivindicativas y antifranquistas es el ambiente general de odio y de indignación contra el régimen que existe en amplias masas, incluso en sectores que en otros periodos apoyaron al franquismo. Este ambiente asegura que las acciones y luchas de la clase obrera serán rodeadas de una simpatía popular cada vez más extensa y poderosa. Y de que servirán incluso para impulsar a la lucha a otras capas del pueblo arruinadas y condenadas a la miseria.

Uno de los obstáculos que los trabajadores tienen que superar — y en primer lugar los comunistas y obreros de vanguardia — es la subestimación de las fuerzas propias. Con motivo, por ejemplo, de las « elecciones » sindicales, algunos camaradas han expresado su sorpresa por los resultados de la votación en sus lugares de trabajo. Es evidente que la raíz de esa sorpresa está en la subestimación de los cambios que se han producido en la mentalidad de amplios sectores obreros. Y en la sobreestimación de la fuerza actual del franquismo. Estas concepciones constituyen, en la práctica, un freno para el despliegue de las acciones y luchas de las masas trabajadoras. Las cosas están cambiando en nuestro país. Se están encendiendo potentes luchas de las masas contra el aborrecido régimen franquista. En tales condiciones, cosas que ayer eran imposibles hoy pueden ser posibles. Y mañana aún más.

En la perspectiva que tenemos ante nosotros de una agudización de la lucha de clases, reviste singular importancia que el Partido se refuerce en los lugares de trabajo, que el Partido tenga en las fábricas organizaciones sólidas, activas, estrechamente ligadas a los trabajadores, a los cuales orienten y dirijan. Los comunistas no podemos ni debemos confiar jamás en la espontaneidad. Y hoy menos que nunca. Los obreros sienten cada vez más la necesidad de unirse y de organizarse en la lucha por la existencia. A los comunistas, corresponde darles conciencia clara de que en la unidad está la clave de su fuerza. La misión de las organizaciones del Partido es orientar políticamente a los obreros, guiarles en las acciones y luchas de hoy que preparan los grandes combates de mañana, unirles para la defensa de sus intereses, ayudarles a formular sus reivindicaciones, etc. En el desarrollo de las luchas, los obreros templarán sus fuerzas y irán cobrando mayor confianza en sí mismos. Y la justa dirección política de los comunistas pondrá a la clase obrera en condiciones de agrupar en torno suyo a todas las clases y capas de la nación que desean acabar con la dictadura de Franco y de Falange.

La crisis económica aguda que corre el franquismo, la introducción de métodos intensivos de explotación bajo el engaño de la « productividad », reforzadas ambas por la penetración y dominio de los monopolistas yanquis sobre la economía española, extiende a marchas forzadas el paro. El paro en el sector industrial, claro está, porque en el campo es una inmensa plaga que se ha agravado incesantemente a lo largo de la dictadura franquista.

Los capostotes del régimen se han esforzado en manejar a su capricho las estadísticas para intentar demostrar que en España no hay paro, cuando en ramas como la textil y otras el paro es endémico y de grandes proporciones, pero hoy ya el problema se plantea en la generalidad de las industrias, construcción, etc. Las cosas no pueden ocultarse por más tiempo, y los miserables falangistas y los grandes explotadores del país, han encontrado un rótulo para tratar de ocultar las verdaderas causas y el carácter del paro. Así lo llaman « paro tecnológico ».

El bandido Girón ha expresado con brutalidad en un discurso radiado el 18 de julio último, la nueva amenaza para los trabajadores españoles. Recordando sus constantes mentiras y promesas demagógicas, ha dicho: « Las palabras que hoy os dirijo van, sin embargo, a sonaros distintas ». Y efectivamente, sin muchos eufemismos, ha lanzado sus amenazas: « Va a comenzar una batalla muy dura... » « hay que empezar a rendir todos más » « vamos a exigir nosotros el cumplimiento de la ley que prevé la sanción del despido para el obrero que no rinda », etc., etc.

La crisis económica produce ya un creciente paro en algunas industrias y los esfuerzos por aumentar el rendimiento de la explotación de los trabajadores van a intensificarse aún este año. Ante esta perspectiva los poncios franquistas, los patronos explotadores, secundados por los « economistas » del régimen, pretenden demostrar que esto no es grave, sino « prometedor » para el futuro. Se trata, dicen, de un paro producido por « adelantos técnicos ». « La Vanguardia » dice: « Pero el « paro tecnológico » no es grave. El paro grave es el que se produce por una superproducción o por un subconsumo ». ¿ Y qué otra es la razón del paro en nuestro país sino ésta, con tan bajo nivel de los salarios, que a pesar del bajo índice de la producción, ésta no tiene salida por la escasa capacidad de consumo? No hay pues tal « paro tecnológico »; hay paro como consecuencia de la agravación de la crisis engendrada.

Todas las amenazas de Girón en su alocución demuestran que el único esfuerzo « técnico » para aumentar la producción es el de agotar aún más las esquilmas fuerzas de los trabajadores, a fin de aumentar los beneficios y reducir su nivel de vida. Y que lo más lejos que van en « innovaciones » es lo que aconseja Adolfo Mantilla en un periódico franquista para aumentar el rendimiento de los obreros: « amortiguamiento de ruidos e incluso la introducción, donde convenga, de música para los trabajos monótonos, etc. ».

Como nuestro Partido viene planteando, la crisis económica, la aplicación del monstruoso pacto yanquifranquista, traen mayor miseria, más paro, además de otras graves consecuencias y amenazas. El franquismo pretende paliar la terrible extensión del paro con un mísero subsidio « de paro tecnológico »: pero el decreto que lo establece está redactado de tal forma que sólo podrán beneficiarse de él un porcentaje mínimo de los obreros en paro. Además, incluso los que lo reciban, ¿ qué van a hacer con el bro 13 pesetas al día para mantener a su familia y con la prohibición de realizar un trabajo para ganar algo más? Ese subsidio es un engaño canalla. Todo aconseja a los trabajadores organizar la lucha unida contra los despidos en los lugares de trabajo y por un subsidio substancial para todos los parados.

## DESPIDO DE LOS 1.500 OBREROS DE LA FABRICA « CORVAS »

La fábrica « Corvas », del ramo textil, ha decidido cerrar. Los 1.500 obreros que en ella trabajaban se han quedado parados y con la perspectiva de no poder encontrar trabajo en otros lugares, pues la crisis que asuela esa rama industrial se agudiza de día en día. En la « Casol », la « Dubarri », la « Min » y otras empresas, los obreros sólo trabajan 3 días a la semana y están constantemente amenazados con el despido.

Hasta ahora, los franquistas no han tomado ninguna medida para remediar la trágica situación en que se encuentran los obreros de « Corvas », así como muchos otros a lo largo del mundo obrero se ha referido en crónicas anteriores. Frente a esta situación, su interés vital

aconseja a los obreros en paro de Mataró, a unir sus fuerzas para exigir a los franquistas un subsidio de paro, un subsidio substancial, que impida a estos trabajadores morir de hambre. Unidos, todos, los trabajadores en paro y aquellos sobre quienes se cierne el peligro, deben reclamar, exigir este subsidio por todos los medios a su alcance, nombrando comisiones que vayan a los sindicatos verticales, a los ayuntamientos, presionando con su fuerza unida, y en las formas concretas que el desarrollo de su acción les aconseje.

Actuando estrechamente unidos y con decisión, los obreros de Mataró pueden obligar a los franquistas a tomar algunas medidas que alivien su trágica situación.

Corresponsal:

# La crisis de la industria textil es insoluble bajo el franquismo

Repetidas veces hemos señalado que la crisis de la industria textil, como de otras ramas de la producción reside fundamentalmente en la extrema miseria del pueblo. La continua agudización de esa crisis, materializada en los cada vez más frecuentes cierres de fábricas, en las numerosas suspensiones de pagos y quiebras de industriales y comerciantes, no la pueden ocultar ni las frases demagógicas de ministros y jefes franquistas ni las argucias escandalizadoras de los plumíferos a sueldo. Y revistas financieras, economistas burgueses, se refieren a ella reconociendo la existencia de esa crisis de subconsumo.

Uno de estos economistas, con sobrados elementos para enjuiciar el problema, Baldomero Argente, le ha dedicado recientemente un artículo: « La crisis textil, dice, no es un caso singular. Le sucede lo mismo que ayer al azúcar, hoy al vino y acaso mañana al aceite. Es, sencillamente, que hoy la producción supera al consumo nacional ». Digamos de paso, porque es necesario, que eso es lo que sucede con relación a todos los artículos de primera necesidad, que tan lejos están del alcance de la inmensa mayoría de los españoles. Sobra de todo en España, mientras casi toda ella se muere de hambre y viste andrajos. Y jamás la producción fué tan baja como en estos años de franquismo. Por lo que se refiere a la industria textil, es preciso decir que hoy la producción es aproximadamente un 60 % de lo que era en la época anterior al franquismo. La producción de hilados de algodón, por ejemplo, se elevó en 1930 a 100.000 toneladas y hoy no llega a las 60.000. Mientras que España cuenta con varios millones de habitantes más.

Baldomero Argente cita cifras en apoyo de sus afirmaciones. Cifras que pese a su procedencia franquista — y por lo tanto sujetas a mucha reserva — demuestran el brutal descenso que en relación con el período republicano han sufrido las ventas de textiles. El promedio del consumo anual de algodón, que en 1935 era de 3,2 kilos por habitante, hoy es de 1,6. LA MITAD solamente. Y es este dato tanto más revelador cuanto que el algodón es artículo que siempre ha sido consumido por las capas pobres de la población. El consumo de la lana no llega hoy a medio kilo por habitante y año.

« El descenso del consumo es aflictivo », exclama Argente. Más que aflictivo es trágico, pues esas cifras no indican, ni con mucho, el consumo real de la inmensa mayoría del pueblo. El descenso — el algodón lo demuestra — afecta a las capas trabajadoras, a las más modestas, a aquéllos que, de una u otra forma, viven de su trabajo. Para la reducida minoría que se lucra con el régimen, hay aumento.

Sin embargo, a la hora de entrar en el fondo del problema, de señalar quien es el causante de esa incapacidad adquisitiva de la inmensa mayoría de los españoles, y por ende de la crisis en el textil, el articulista pasa sobre el asunto como sobre ascuas. Porque « el análisis de ese descenso — dice — obligaría a muchas observaciones desagradables, que no son para este lugar ». Don Baldomero no quiere o no puede poner en la picota al franquismo. Demos soluciones, propone: « aumentar la capacidad adquisitiva del pueblo español y facilitar la exportación ».

Pero ¿ quién las va a poner en práctica ? ¿ El franquismo ? No. Y esto no lo puede ignorar el que las propone pues el problema y los factores que lo constituyen no son cosas nuevas, caídas del cielo hoy. Se han agravado y vienen empeorándose a medida que el franquismo acentúa la miseria y la depauperación del pueblo. Ya en 1949, un importante organismo profesional, la « Asociación de Ingenieros Industriales » de Barcelona se refería a la crisis del textil en parecidos términos a los empleados por el señor Argente. En « franca discrepancia respecto al criterio oficial » los ingenieros señalaban que la crisis se debía « a la desproporción que, desde 1939, viene existiendo entre los salarios oficiales y el costo de la vida ». De 1949 acá éste ha aumentado ; aquéllos han disminuido en poder

adquisitivo. Y la crisis se ha agudizado.

No, no se puede eludir la responsabilidad del régimen diciendo que « El problema de la escasa capacidad del consumo es secular en nuestro país ». Porque como el mismo Argente reconoce en comparación con los años de la República el consumo de artículos de algodón ha descendido a la mitad. ¿ A qué se debe esto si no a que la dictadura franquista ha empeorado — i y en qué proporción ! — aquel « secular » problema ?

Por eso no se puede hablar de soluciones si no se habla en primer término de la desaparición del régimen franquista. Para sacar al pueblo de la espantosa situación en que hoy se debate y aumentar su poder adquisitivo, es necesario un régimen democrático que a la vez que impulse el desarrollo económico del país, tome medidas para mejorar el nivel de vida de las masas populares. El franquismo que ha vendido España a los imperialistas y dedica los recursos nacionales a preparar la guerra, no

## Los grandes tiburones financieros liquidan a muchas pequeñas empresas

La dictadura francófalangista ha acelerado el proceso de concentración capitalista en España. Algunas grandes empresas realizan beneficios astronómicos y extienden su poderío mientras millares de artesanos, de industriales y comerciantes pequeños y medios se hunden en la bancarrota. El pacto franquista, que otorga privilegios escandalosos a los trusts americanos para enseñorearse de nuestra economía, viene a agudizar ese proceso de liquidación de numerosas empresas españolas en beneficio exclusivo de un puñado de grandes Compañías, sucursales de los monopolios de Wall Street o estrechamente entroncadas con ellos.

Como repetidas veces hemos demostrado, el mercado interior se restringe a consecuencia de la miseria de las masas y del subconsumo generalizado. Ese mercado lo acaparan cada vez más totalmente las empresas de la oligarquía financiera y en cambio numerosos comercios e industrias se ven en la imposibilidad de dar salida a sus productos y se hallan abocados a la ruina. En su obra genial sobre el imperialismo, Lenin escribe : « Nos hallamos en presencia, no ya de una lucha de competencia entre grandes y pequeñas empresas, entre establecimientos técnicamente atrasados y establecimientos de técnica avanzada. Nos hallamos ante la estrangulación, por los monopolistas, de todos aquellos que no se sometan a su monopolio, a su yugo, a su arbitrariedad ».

En la industria española, más de 190 fábricas de calzado se han visto obligadas a cerrar sus puertas en el último período. En cambio, la « nacional » « Pirelli » — controlada por los americanos — ha fundado en Cornellá de Llobregat una nueva fábrica, en la que se aplican los métodos yanquis de superexplotación y de « productividad », la cual va a producir 5.000 pares de zapatos de goma al día, es decir el 70 % de la producción total española. Es evidente que ello ha de traer como consecuencia el que numerosas fábricas españolas corran la misma suerte que las 190 citadas más arriba y tengan que cerrar.

Mientras en España disminuye la producción de motores eléctricos, la « General Electric » española, filial del trust americano del mismo nombre, aumenta su producción a un ritmo acelerado. En 1953 su producción de transformadores, calculada en kilovatios, ascendió a 1 millón de kilovatios, es decir 10 veces más que en 1943. La « General Electric » acaparó en 1953 más del 50 % de la totalidad de la producción española de transformadores eléctricos. En cambio, numerosas empresas españolas de material eléctrico, algunas de importancia, han sido liquidadas.

« Altos Hornos », una de las mayores empresas de la oligarquía financiera española ha adquirido o creado una treintena de empresas que cubren toda la gama de la elaboración de

solo no lo hará sino que hundirá en mayor miseria a los españoles.

No se puede hablar de facilitar la exportación con un régimen que ha puesto el comercio exterior en manos de los yanquis, los cuales tienen además el monopolio de la venta del algodón en España, que llegan ya a competir con sus productos en el mercado español. No se puede facilitar, cuando toda la política del franquismo está dirigida a preparar la guerra al servicio de los imperialistas yanquis. Sólo una política de paz y amistad con todos los pueblos podrá desarrollar las relaciones comerciales de España, en un pie de igualdad y de respeto a sus intereses, con todos los países del mundo incluidos los países del campo socialista. Y esta política sólo puede realizarla un régimen democrático que rescate la independencia patria y la defienda.

Por ese régimen democrático que ponga en vías de solución éste como todos los problemas que hoy acucian a las masas del pueblo luchamos los comunistas y llamamos a todos los españoles a luchar unidos. Para salir del abismo de ruina, miseria y caos en que está hundida hoy España. No hay otro camino.

los metales. Antes, con la misma materia prima y para el mismo mercado, trabajaban numerosas empresas de diversa importancia que han sido eliminadas por esta expansión de « Altos Hornos ». Expansión que tiene un carácter típicamente parasitario. En nada incrementa la producción del país. Su efecto es concentrar ésta cada vez en un número menor de manos y arruinar a un número mayor de empresas pequeñas y medias.

En el comercio sucede algo parecido: mientras el volumen total de las ventas es hoy inferior al de 1940, como consecuencia de la agravación de la miseria popular, las ventas de los grandes almacenes, según las estadísticas oficiales, se han multiplicado más de 3 veces. Y esto ha ocurrido, evidentemente, a costa de la eliminación y de la bancarrota de un gran número de empresas comerciales modestas.

¿ Y quiénes son esos grandes almacenes ? He aquí algunos ejemplos: S.E.P.U., que depende del grupo americano-suizo de la « Nestlé ». Almacenes « Mateo », cuyo apoderado general, González García, es a la vez consejero de 4 empresas de capital americano. « Galerías Preciados » (cuyo dueño es el « cubano » Fernández Rodríguez, testaferro de los monopolistas americanos) que cuenta ya con 1.500 empleados y que para construir un edificio de nueva planta, ha exigido la expropiación de 48 comerciantes, a los cuales « en compensación » les ofrece un puesto de vendedor en sus nuevos almacenes. ¿ He aquí un ejemplo palpable de cómo la oligarquía financiera precipita la proletarización de las clases medias ! Detrás de esos grandes almacenes, están los grandes bancos y tiburones financieros, están los magnates de Wall Street.

Mientras el franquismo sija en el poder, mientras la ocupación americana subyugue a nuestro país, las aves de rapiña del capital financiero seguirán incrementando sus beneficios y su poderío, seguirán aplastando y eliminando a cientos y miles de artesanos, de comerciantes e industriales modestos. La trágica experiencia que están viviendo muestra a amplios sectores de comerciantes e industriales que el régimen fascista atropella brutalmente sus intereses.

En esos sectores cunde el descontento y se multiplican las protestas. Incluso muchos hombres de derechas, que en períodos anteriores han apoyado al régimen, manifiestan hoy abiertamente que « así no se puede seguir », que « esto tiene que reventar », y anhelan un cambio de régimen. La realidad de la vida pone de relieve ante esos comerciantes e industriales cuánta razón tiene el Partido Comunista al decirles que sólo luchando unidos al pueblo, y a todos los patriotas, contra Franco y por la democracia y la independencia nacional, podrán salvarse y contribuir a la vez a la salvación de la Patria.

# EN LOS PAISES DONDE EL PUEBLO ES DUEÑO

## UN NUEVO PLAN DE CONSTRUCCIONES EN LA U.R.S.S.

El Partido Comunista y el Gobierno de la Unión Soviética se esfuerzan por dar una mayor intensidad a su grandioso plan de construcciones. La «Pravda» ha publicado amplios detalles de las medidas tomadas a este objeto.

Se va a intensificar la producción de elementos prefabricados de hormigón armado. En 1957 esta producción será 5 veces la de 1954. En 1955-56 serán construídas 402 fábricas para la producción de estos elementos prefabricados, se arreglarán 200 terrenos para su montaje.

Se prevé que gracias a estas medidas se podrá construir, como suplemento a los planes de construcción ya establecidos, 14 millones y medio de metros cuadrados de superficie habitable para alojamiento en las ciudades (calculando a base de 40 metros cuadrados, supone 362.500 pisos), 6 millones y medio para edificios industriales y 8 millones 400.000 para edificaciones agrícolas.

Ya en 1953 el capital invertido por el Estado Soviético para la construcción de alojamientos había sido aumentado en un 11 %. Durante dicho año, la superficie total de construcción de viviendas ha sobrepasado los 28 millones de metros cuadrados.

Cuando ante estos constantes esfuerzos del Estado Soviético para proveer al pueblo de alojamientos suficientes y modernos, pensamos en la terrible situación en que vive nuestro país, con cerca de un millón de apartamentos de déficit, que aumenta constantemente, pues no se construyen siquiera las varias decenas de miles que hacen falta cada año para hacer frente al crecimiento de la población, con la tremenda tragedia de la población que vive hacinada, en chabolas, etc., ¡con qué luminosidad resalta lo que es un régimen sin explotadores, que tiene como función atender y mejorar constantemente el bienestar y la felicidad del pueblo!

## LOS DIEZ AÑOS DE LA LIBERACION DE RUMANIA

El 23 de agosto, la República Popular Rumana ha celebrado el X Aniversario de su liberación, con grandes victorias en la edificación del socialismo.

En 1953, la producción industrial ha alcanzado 2,5 veces el volumen de 1938 y 3,5 veces el de 1948. La producción de acero ha sido 4 veces la de 1938; la de carbón, 2,5; la de cemento, 4; la de extracción de petróleo, 1,5.

Antes de la guerra, Rumania importaba una gran parte del equipo industrial. Actualmente, no solamente produce en gran medida las máquinas y el equipo necesarios a su industria, sino que exporta una serie de construcciones mecánicas.

Han sido obtenidos grandes éxitos en la producción de artículos de gran consumo: la producción de artículos de algodón ha doblado en relación con 1938; la de artículos de lana se ha multiplicado por 2,23 y la de calzado de cuero por 2,28.

En cuanto a la agricultura, la reforma agraria realizada en 1945 distribuyó más de un millón cien mil hectáreas de tierra entre los campesinos trabajadores. Para 1956 se prevé que el total de tierras laboradas llegará a 10 millones de hectáreas, de las cuales 7.362.000 dedicadas a cereales. En 1953 y el primer semestre de 1954, la agricultura ha recibido más de 3.000 tractores y centenares de otras máquinas. Se prevé una entrega de más de 6.000 máquinas de diverso tipo en el año 1955.

Mejora también notablemente el nivel de vida de las masas trabajadoras. Se producen artículos de consumo en un volumen del 40 al 60 % superior al de 1938, y en 1953 el comercio socialista ha sido 2,5 veces el de 1948. Solamente en el transcurso del primer semestre de este año, la renta media de los obreros ha aumentado en un 15 % en relación con el mismo período del año pasado.

## LA REPUBLICA POPULAR DE POLONIA A LOS DIEZ AÑOS DE EXISTENCIA

El 22 de julio de 1944 se constituía el nuevo régimen popular de Polonia. Apenas expulsado el invasor hitleriano de las tierras polacas, gracias a las grandiosas victorias de los ejércitos soviéticos, el nuevo régimen comenzaba a reconstruir un país que la barbarie nazi había convertido en ruinas.

En diez años de existencia, la Polonia popular ha logrado enormes victorias, en una de las más elocuentes demostraciones de la gran fuerza progresiva del régimen de democracia popular. En 1938, Polonia figuraba en uno de los últimos lugares de Europa en la producción industrial global. A comienzos de 1954 ocupaba el quinto puesto, habiendo pasado a Italia y estando cerca de alcanzar a Francia. Sobrepasaba en 3,6 veces el nivel de antes de la guerra, y en 4,8 la producción por habitante con relación a esas fechas.

La extracción de la hulla y la producción de energía eléctrica han sobrepasado en 3 veces el nivel de antes de la guerra; la de acero en 2,5 veces. En la extracción de la hulla, Polonia ocupa el quinto puesto en el mundo, con más de 88 millones de toneladas. El número de trabajadores, fuera de la agricultura, ha pasado de 2.730.000 en 1938, a 3.534.000 en 1948 y alrededor de 6.000.000 en 1953.

La reforma agraria distribuyó tierras a más de 500.000 familias campesinas. Las 460 Estaciones del Estado de Máquinas y Tractores, ayudan poderosamente a los campesinos. En relación con 1945, el número de tractores que se emplean ha aumentado en 5 veces. El número de Cooperativas agrícolas de producción, que en 1949 era de 243, alcanza hoy la cifra de cerca de 9.000. La producción agrícola ha aumentado con relación a 1938 en un 30 %, lo que se considera insuficiente para las necesidades y el nivel de vida ascendente de la población.

Los ingresos reales de los trabajadores de la ciudad han aumentado en un 40 % de antes de la guerra y los de los campesinos en un 75 %. En el curso escolar de 1937/38 había 14 estu-

diantes por 10.000 habitantes, llegando hoy a 49. Estos datos muestran con elocuencia los grandes éxitos obtenidos por la Polonia popular en la elevación del nivel de vida del pueblo, en su marcha por la vía de la edificación del socialismo.

## COMO AUMENTA EL NIVEL DE VIDA DEL PUEBLO DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ALEMANA

En el año transcurrido desde las propuestas hechas por el Buró Político del Partido Socialista Unificado de Alemania, en junio de 1953, para elevar el nivel de vida de las masas trabajadoras, la República Democrática Alemana ha obtenido, gracias a las medidas del Gobierno, importantes éxitos en dicho sentido.

La baja de precios realizada en octubre de 1953, que interesaba 12.000 artículos, representa por sí sola un aumento anual del poder adquisitivo de la población de 3.300 millones de marcos. Los salarios de los obreros han sido aumentados por un importe de 110 millones de marcos en 1953. Además, una reducción del impuesto sobre los salarios decretada en noviembre de 1953, supondrá para los obreros un beneficio de 520 millones de marcos en 1954. Se han asignado 764 millones de marcos para la construcción de viviendas para los trabajadores y la mejora de los servicios culturales de las empresas.

Por otra parte, en los primeros días del presente mes de septiembre, el Gobierno ha anunciado una nueva baja de precios que afecta al aceite, a las grasas, a la harina, al pan, a la cerveza, a los productos de confitería, al ramo de sombrerería, a los artículos fabricados con «perion» (el nylon de la República Democrática Alemana), a las tarifas postales y a otros artículos y servicios.

La nueva baja significa en realidad un aumento del 10 % sobre los salarios-base.

Todos estos hechos, al mismo tiempo que mejoran la vida del pueblo en contraste rotundo con lo que ocurre en la Alemania de Bonn, sometida a los grandes trusts y a los imperialistas yanquis, fortalecen a la República Democrática Alemana en su acción por la constitución de una Alemania unida, democrática y pacífica.

## LA PERSECUCION DE LOS ANTIFRANQUISTAS ESPAÑOLES EN HISPANOAMERICA

La criminal agresión de los monopolistas y del Gobierno norteamericanos contra el régimen democrático de Guatemala, el reforzamiento de las medidas terroristas de las dictaduras imperantes en muchos países de la América central, todo ello estimulado por la política pro fascista yanqui, ha traído una ola de persecuciones contra los antifranquistas españoles que en estos países permanecen fieles a la democracia y continúan su labor para ayudar a la liberación de nuestra patria.

La «Junta Militar» impuesta por los yanquis al pueblo guatemalteco a sangre y fuego, declaró «personas no gratas» a los republicanos españoles, desatando toda clase de persecuciones y vejaciones contra éstos, dando rienda suelta a los desalmados de Falange, que actúan abiertamente, para todas sus fechorías y desmanes, y organizando provocaciones como el asalto al Centro Republicano Español.

En Venezuela, la Junta militar de Pérez Giménez ha entregado a los verdugos franquistas de Tenerife al republicano español Imelda Guerra, que había sido ya condenado a 30 años de presidio por ser dirigente de las organizaciones obreras de Canarias durante la República. Otro republicano español, Francisco Pérez, permanece todavía en la cárcel de Venezuela, enfermo de las torturas a que se le ha sometido, palizas, corrientes eléctricas, etc., teniendo como consecuencia tres costillas rotas.

En Santo Domingo, el dictador Trujillo ha expulsado del país a republicanos españoles residentes desde hace 14 años, deteniendo a alguno de ellos.

Una ola de protestas se desarrolla en los países hispanoamericanos, exigiendo el cese

de estas medidas represivas, el respeto al derecho de asilo y la acogida en otros países del Continente de los españoles amenazados.

Desde aquí nos dirigimos de nuevo a la democracia internacional llamándola a intensificar su protesta contra estas persecuciones que llevan a cabo los imperialistas yanquis y sus agentes contra los republicanos españoles.

## TARRASA

### DOS EJEMPLOS DE «PRODUCTIVIDAD»

En la fábrica «Ernesto Bauman, S.A.» de Tarrasa, ha ocurrido el siguiente atropello contra ocho trabajadores: hace algún tiempo esta empresa admitió a estos ocho obreros, pero no les dieron la prima que venían recibiendo los antiguos trabajadores. Hicieron la reclamación y, al negársela, disminuyeron la producción. Los ocho trabajadores fueron suspendidos de empleo y sueldo.

La empresa ha admitido a cinco nuevos obreros, a los que les ha hecho firmar un escrito por el que se comprometen a hacer el mismo trabajo que hacían antes los ocho obreros. En dicho escrito se les hace reconocer a los obreros que el trabajo que ejecutan «no es cansado».

En la fábrica «Geis Bochs», a seis muchachas enformadoras les han puesto las horas de la jornada de trabajo seguidas, para enformar calcetines de borra. Les han puesto un tope de 160 docenas, que las pagan a 0,32 ptas. Si logran sobrepasar este tope, las restantes las pagan a 0,55 ptas.

Las obreras están indignadas contra la feroz explotación de que son víctimas. Además, se cometen contra ellas toda clase de atropellos. Una muchacha, al cobrar un sábado la paga y ver que le falta dinero, expresando este descontento decía: «Después de que nos roban la salud, también nos roban el dinero».

## LA C.E.D. DERROTADA

Todos los pueblos del mundo, todas las fuerzas amantes de la paz, han acogido con gran entusiasmo la votación del Parlamento francés que ha dado en tierra con el proyecto de la llamada « Comunidad Europea de Defensa ». Se trata de un acontecimiento de primera magnitud en el desarrollo de los acontecimientos internacionales. Después del armisticio en Corea, después del restablecimiento de la paz en Indochina, la derrota de la C.E.D. constituye una nueva y trascendental victoria de las fuerzas de la paz.

En torno al proyecto americano de la C.E.D. se ha librado en estos últimos años una gran batalla política entre las fuerzas partidarias de la coexistencia pacífica y del alivio de la tensión internacional y las fuerzas imperialistas que preparan y fomentan, con su política de « guerra fría » y de « situaciones de fuerza », el desencadenamiento de una nueva guerra mundial. El principal campeón de la C.E.D. ha sido el imperialismo americano, apoyado por sus socios menores de Inglaterra y otros países. Eisenhower y Dulles, secundados por Churchill, han exigido reiteradas veces, y con la mayor brutalidad, la aprobación y puesta en práctica de la C.E.D. El Vaticano y los partidos clericales a su devoción, así como muchos dirigentes socialistas de derechas, han luchado denodadamente por imponer la C.E.D. Los generales hitlerianos de Alemania occidental esperaban la aprobación de la C.E.D. para intensificar su rearme y crear en el centro de Europa un nuevo foco de agresión. Los franquistas especulaban con las ventajas que habría de reportarles la creación de la C.E.D. y se disponían a « integrar » el ejército español en esa mal llamada « comunidad defensiva ».

Estos planes de los imperialistas americanos, y de sus satélites y criados, han sufrido un rudo golpe al ser rechazada la C.E.D. por el Parlamento francés. La derrota de la C.E.D. no ha sido el resultado de una votación parlamentaria cualquiera. Ha sido el resultado de una larga lucha de las masas, de un movimiento patriótico de las amplias capas de la nación francesa. A la cabeza de ese movimiento han luchado la clase obrera y el Partido Comunista. Este había colocado en el centro de su política la lucha contra la C.E.D. Había llamado a todos los patriotas sin distinción a unirse en la lucha por hacer fracasar la C.E.D. El Partido Comunista francés ha sido el artífice principal de la gran victoria alcanzada por el pueblo vecino, y por la causa de la paz en general.

Los franquistas no pueden disimular la rabia y el despecho que les ha producido — como a sus amos de Washington — el hecho de que el Parlamento francés haya rechazado la C.E.D. Su prensa rebosa de soeces insultos contra el pueblo y contra las fuerzas patrióticas de Francia. Pero los trabajadores y el pueblo español, muy al contrario, saludan con alborozo la derrota de la C.E.D. Ven en esa derrota un golpe muy serio a los planes bélicos de los ocupantes americanos y de sus lacayos franquistas. Los patriotas españoles reciben con la derrota de la C.E.D. un poderoso estímulo para intensificar su lucha contra el oprobioso pacto yanquifranquista que encadena nuestro país al carro de la política de guerra americana.

Una de las experiencias más valiosas que se desprenden del fracaso del plan americano de la C.E.D. es el papel creciente que las masas populares desempeñan en el curso de los acontecimientos internacionales. En el mundo de hoy, donde más de 900 millones de seres se han liberado de las cadenas del imperialismo y forman el invencible campo de la paz, de la democracia y del socialismo, donde se despliega pujante el movimiento de partidarios de la paz que cuenta en sus filas a cientos de millones de hombres y de mujeres en todos los continentes, los imperialistas incendiarios de guerra no pueden dictar su ley. En relación con la C.E.D., lo mismo que en relación con Indochina, las fuerzas de la paz han obligado a retroceder a las fuerzas de la guerra.

Otro hecho que resalta cada vez con más claridad es la agudización de las contradicciones internas en el seno del campo imperialista. Como lo había previsto Stalin hace dos años, la sumisión de los grandes Estados europeos a los deseos de los imperialistas americanos no puede ser eterna. Este fenómeno se ha reflejado concretamente en la actitud adoptada por importan-

tes sectores de la burguesía francesa contra la C.E.D.

La C.E.D. tenía como principal objetivo el renacimiento del militarismo alemán en Alemania occidental. Las tropas alemanas, mandadas por los antiguos generales de Hitler, se hubiesen convertido en la fuerza de choque del presunto « ejército europeo ». Mas una vez derrotada la C.E.D., los imperialistas yanquis y sus agentes no por ello han renunciado a sus planes de rearmar a los militaristas alemanes. Por el contrario, asistimos a una febril actividad diplomática en las principales capitales de los países del agresivo Bloque Atlántico enfilada a encontrar una nueva « fórmula » al amparo de la cual puedan llevar a cabo lo que no se ha podido realizar bajo la enseña de la C.E.D.

Por eso es muy importante que los pueblos refuercen su vigilancia e intensifiquen su lucha contra el rearme de los militaristas alemanes de Bonn, cualquiera que sea la « fórmula » de dicho rearme. La historia demuestra que el militarismo alemán ha constituido siempre una amenaza gravísima para la seguridad de Europa. En un cuarto de siglo, el militarismo alemán ha desencadenado dos guerras mundiales, causando a la humanidad daños y sufrimientos incalculables. También los españoles han sufrido y sufren en su carne los efectos de la política agresiva del militarismo alemán, el cual fomentó y apoyó la criminal sublevación franquista contra la República española.

El rearme de la Alemania revanchista de Bonn significaría eternizar la división de Alemania, dividir Europa en grupos militares antagónicos, dar un grave paso en la vía del desencade-

### NUEVAS MANIOBRAS AGRESIVAS

Después del fracaso que han sufrido en la Conferencia de Ginebra con relación al problema de Indochina, los imperialistas yanquis intensifican su política agresiva en Extremo Oriente. He aquí algunos hechos recientes que lo demuestran de un modo indiscutible:

El 4 de septiembre, un bombardero americano ha cometido una nueva violación de las fronteras soviéticas en la región de Vladivostok, a más de 10.000 kilómetros de las costas norteamericanas. El avión americano disparó contra los cazas soviéticos que le invitaban a alejarse, y éstos repelieron el ataque y derribaron al bombardero americano. En una nota de protesta, el Gobierno Soviético ha demostrado que esa violación de la frontera de la U.R.S.S. responde a las órdenes del mando americano y es un acto descarado de provocación. « Se plantea la cuestión — se dice en la nota soviética — de cómo hubiese reaccionado el gobierno de los EE.UU. si los aviones militares soviéticos se hubieran puesto a patrullar cerca de la frontera de EE.UU., por ejemplo en la región de San Francisco, a violar sistemáticamente esa frontera y a abrir el fuego contra los aviones americanos de guardia en la frontera... »

El 8 de septiembre, ha sido firmado en Manila el llamado « pacto del sudeste de Asia », que crea un bloque militar agresivo dirigido por los yanquis. Ese pacto tiende a preparar el desencadenamiento de nuevas guerras contra los pueblos de Asia que rechazan el dogal americano y constituye una violación abierta de los compromisos contraídos en Ginebra al ser firmado el alto el fuego en Indochina. El carácter colonialista de dicho pacto se refleja en el hecho siguiente: de los 9 países participantes, los únicos « asiáticos » son los criados de los americanos que oprimen Filipinas, Tailandia y el Pakistán. Casi todos los países de Asia — independientemente de su régimen social — se han pronunciado contra ese pacto cocinado por Dulles. La India, Birmania, Indonesia, Ceilán, no sólo se han negado a participar en él, sino que le han condenado enérgicamente. Este hecho confirma que aumenta la oposición de los pueblos de Asia frente a la política provocativa de Washington.

Al mismo tiempo, los gobernantes americanos intensifican sus agresiones a partir de Formosa — donde tienen instalado al bandido fascista Chang Kai Chek — contra las costas y el continente de China. Después de la visita de Dulles a Formosa, los aviones y barcos de guerra que los yanquis han facilitado a las bandas de Chang Kai Chek redoblan los ataques y bombardeos — incluso con napalm — contra la región de Amoy y otras partes de China. La ocupación de For-

namiento de una nueva guerra. Después del fracaso de la C.E.D., la oposición contra la política americana de rearmar a los militaristas alemanes está cobrando mayor empuje, en Francia y otros países. Al lado de los comunistas y de las fuerzas más progresivas, al lado del movimiento de la paz, otras fuerzas importantes se pronuncian contra la política americana — en algunos de sus aspectos al menos — y en pro de las negociaciones pacíficas propuestas por la U.R.S.S. Es muy sintomático, por ejemplo, que en el reciente Congreso de los Trade Unions ingleses la posición contraria al rearme de Alemania haya tenido 3.622.000 votos, es decir muchos más de los previstos por los dirigentes, lo cual ha de influir en la posición del partido laborista; el mismo Congreso se ha pronunciado unánimemente en pro de una Conferencia de la U.R.S.S., EE.UU., Inglaterra, Francia y China para prohibir las armas atómicas y de hidrógeno. En Alemania crecen también las fuerzas que condenan la política belicosa de Adenauer y de sus patronos americanos; y la presión de las masas ha hecho que el partido socialdemócrata se haya pronunciado en pro de la conferencia de los Cuatro propuesta por la U.R.S.S. en su nota del 4 de agosto.

Las masas populares, y círculos cada día más amplios de la opinión pública internacional, expresan su apoyo al proyecto soviético de creación de un sistema de seguridad colectiva europea en el cual participen todos los países independientemente de su régimen social. Ese es el verdadero camino para alejar el terrible espectro de la guerra y de las destrucciones atómicas. Para salvaguardar la independencia de las naciones. Ese es el verdadero camino de la paz en Europa, y en el mundo.

### YANQUIS EN EXTREMO ORIENTE

mosa, parte integrante del territorio chino, por los yanquis es un acto de agresión contra China y una violación de las normas del derecho internacional. Sin la ingerencia americana, hace mucho que Chang Kai Chek estaría olvidado en el basurero de la historia. La liberación de Formosa es un asunto interior del pueblo chino. Significa para él defender la integridad de su territorio, y defender a la vez la causa de la paz internacional. Las maniobras provocadoras de los americanos, utilizando Formosa como base de ataque contra China, representan una grave amenaza para la paz.

Estos hechos ponen de relieve que pese a los éxitos logrados por los pueblos en pro del alivio de la tensión internacional, los círculos agresivos de EE.UU. no renuncian a sus criminales planes de guerra. Para hacerlos fracasar, las masas populares refuerzan su guardia vigilante en torno a la causa sagrada de la paz.

### LAS INUNDACIONES DE GUIPUZCOA

De nuevo Rentería ha quedado inundada a consecuencia de los últimos temporales habidos en el norte de España. Los daños son considerables.

Con la mayor desfachatez hablan otra vez los franquistas de que « hay que tomar medidas para evitar las funestas consecuencias de las inundaciones ». Se acuerdan de Santa Bárbara cuando truena. Mejor dicho, fingen acordarse. Como se recordará, el año pasado en parecidas circunstancias, los franquistas, hablaban también de « tomar medidas ». No han movido un dedo para ello. Lo que sí hicieron fue robar un poco más a los trabajadores, a los que impusieron, como denunciarnos a su tiempo en estas columnas, la entrega de una cierta cantidad « para ayudar a los damnificados ». Ni éstos fueron ayudados, ni se emprendieron obras de ningún género para evitar las catástrofes, como ahora se ha visto.

Pero hablando de medidas « futuras » los franquistas quieren esconder su responsabilidad. La incuria, el desgobierno, el abandono de las más elementales necesidades de la población es su línea de conducta. Mientras las poblaciones del Norte de España, o las de cualquier otro punto de la Península, están expuestas a catástrofes como la acontecida de nuevo en Guipúzcoa, MILES DE MILLONES de pesetas son invertidos en obras de guerra al servicio de los yanquis. Y principalmente por esta razón ni se han tomado medidas contra las inundaciones en Guipúzcoa ni se tomarán. He aquí lo que los franquistas no podrán ocultar con su palabrería.